
ORIGINALE

       COMUNE DI PIANEZZA
                         CITTÀ METROPOLITANA DI TORINO

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 3

OGGETTO: APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (D.U.P.) 2024-
2026

L’anno duemilaventiquattro addì diciannove del mese di febbraio alle ore 21:00 nella Sala delle adunanze 
Consiliari,  convocata dal Presidente del  Consiglio con avvisi  scritti  e  recapitati  a norma di legge, si  è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione  ordinaria ed in seduta  pubblica  di prima convocazione, di cui 
sono membri  i Signori:

  N.        Cognome e nome                                                                         Presente       Assente

     1.       ABADA Alessio Consigliere  X 
     2.       BARBIERI Silvia Maria Paola Consigliere  X 
     3.       BORLA Patrizia Consigliere  X 
     4.       CASTELLO Antonio Sindaco  X 
     5.       CELLETTI Claudia Consigliere  X 
     6.       COLAMESTA Stefano Consigliere  X 
     7.       DE CARLO Carmelo Consigliere  X 
     8.       DEFEUDIS Caterina Consigliere  X 
     9.       FASSINO Davide Consigliere  X 
   10.       GRASSO Claudio Consigliere  X 
   11.       MINO' Giovanni Consigliere  X 
   12.       PENSATO Patrizia Consigliere  X 
   13.       RICCIARDI Giancarlo Consigliere  X 
   14.       ROMEO Enzo Consigliere  X 
   15.       SARA Diletta Consigliere  X 
   16.       TRUCCERO Stefano Consigliere  X 
   17.       ZAMBAIA Sara Consigliere  X 

 

Assume la presidenza l'Arch. ROMEO Enzo.
Assiste alla seduta il Segretario Comunale: Dott.ssa DI RAIMONDO GIUSEPPA.
Il Presidente Arch. ROMEO Enzo, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta.
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Su proposta dell’Assessore al Bilancio Luigi Piccolo

Premesso che con Decreto Legislativo 23 giugno 2011 n. 118, cosi come modificato dal D. Lgs 
126/2014 relativo a “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi 
di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi”, è stata approvata la riforma della  
contabilità degli enti territoriali (regioni, province, comuni ed enti del SSN);

Principio fondamentale della  nuova contabilità  armonizzata è  quello della  programmazione alla 
quale gli  Enti  devono ispirare tutta  la  loro gestione e il  documento che,  nel  nuovo quadro,  ne 
diventa depositario è infatti il DUP - Documento Unico di Programmazione.

Ai  sensi  del  paragrafo  8  dell'allegato  4/1  (“Principio  contabile  applicato  concernente  la 
programmazione di bilancio”) del D.Lgs.118/2011, il DUP:

• è lo strumento che permette l'attività di  guida strategica ed operativa degli  enti  locali  e  
consente  di  fronteggiare  in  modo  permanente,  sistemico  e  unitario  le  discontinuità 
ambientali ed organizzative;

• costituisce, nel rispetto del principio di coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio, 
il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione;

• si compone di due sezioni: la Sezione Strategica (SeS) e la Sezione Operativa (SeO), la 
prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, la 
seconda pari a quello del bilancio di previsione.

La Sezione Strategica (SeS) individua, in coerenza con il quadro normativo di riferimento e con gli 
obiettivi  generali  di  finanza  pubblica,  le  principali  scelte  che  caratterizzano  il  programma 
dell’amministrazione da realizzare nel corso del mandato amministrativo e che possono avere un 
impatto  di  medio  e  lungo  periodo,  le  politiche  di  mandato  che  l’ente  vuole  sviluppare  nel 
raggiungimento delle proprie finalità istituzionali e nel governo delle proprie funzioni fondamentali 
e gli indirizzi generali di programmazione riferiti al periodo di mandato.

La  Sezione  Operativa  (SeO),  ha  carattere  generale,  contenuto  programmatico  e  costituisce  lo 
strumento di supporto al processo di previsione definito sulla base degli indirizzi generali e degli  
obiettivi strategici fissati nella SeS del DUP. In particolare la SeO contiene la programmazione 
operativa dell’Ente con un riferimento nell’arco temporale sia annuale che pluriennale.

Secondo il paragrafo 8.2 dell'allegato 4/1 del D.Lgs.118/2011, la Parte 2 della SeO comprende, fra  
l'altro,  la  programmazione  in  materia  di  lavori  pubblici,  personale  e  patrimonio  ricordando,  in 
particolare che:

1. la realizzazione dei lavori pubblici degli enti locali deve essere svolta in conformità ad un 
programma triennale ed ai suoi aggiornamenti annuali che sono ricompresi nella SeO del 
DUP;

2. l’acquisizione di beni e servizi invece deve essere svolta in conformità ad un programma 
biennale e relativi aggiornamenti annuali anch’esso contenuto nella sezione operativa del 
DUP;

3. il  piano  delle  alienazioni  e  valorizzazioni  patrimoniali  che  risponde  all’esigenza  di 
considerare  il  patrimonio  dell’ente  non  più  destinato  a  fini  istituzionali  una  risorsa  a 
valorizzare o alienare. Con il fine di procedere al riordino, gestione e valorizzazione del 
proprio patrimonio immobiliare, l'Ente, infatti, con apposita delibera dell'Organo di governo, 
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individua,  redigendo apposito  elenco,  i  singoli  immobili  di  proprietà;  tra  questi  devono 
essere individuati quelli non strumentali all'esercizio delle proprie funzioni istituzionali e 
quelli suscettibili di valorizzazione ovvero di dismissione;

4. la  programmazione  del  fabbisogno  di  personale,  che  la  Giunta  Comunale  è  tenuta  ad 
approvare ai  sensi  di  legge,  e  che  deve  assicurare  le  esigenze  di  funzionalità  e  di 
ottimizzazione delle risorse per il miglior funzionamento dei servizi, compatibilmente con le 
disponibilità finanziarie e i vincoli di finanza pubblica;

Rilevato,  tuttavia,  che  il  piano citato  nel  precedente  punto  4,  confluisce  nel 
Piano Integrato di Attività e Organizzazione, (PIAO) quale nuovo documento 
unico di programmazione previsto dall’art. 6 del D.L. 80/2021 convertito nella 
legge 113/2021, che assorbe, tra gli altri, il piano della performance, del lavoro 
agile, della parità di genere, dell’anticorruzione.

Preso atto che con il Decreto del Ministero dell’Interno del 22/12/2023, pubblicato sulla Gazzetta 
Ufficiale Serie generale n. 303 del 30/12/2023, è stato differito al 15/03/2024 il  termine per la  
deliberazione del bilancio di previsione 2024/2026 ed è stato autorizzato, per il medesimo periodo,  
l’esercizio provvisorio ai sensi dell’art. 163 comma 3 del D. Lgs. 267/2000. 

Considerato  quindi  che  occorre  prendere  atto  della  presentazione  da  parte  della  Giunta  del 
Documento Unico di Programmazione (giunta comunale 22 del 2/2/2024), previsto dal principio 
contabile  applicato  all.  n.  4/1  al  D.  Lgs.  n.  118/2011 e  dall’art.  170 del  D.  Lgs.  n.  267/2000,  
approvandone motivazioni e contenuto. 

Prende la parola l’assessore Luigi Piccolo il quale fa presente, citando giurisprudenza e dottrina 
conformi, che per la prima volta il D.U.P. viene approvato in una seduta diversa rispetto al bilancio 
di previsione, assolvendo il primo ad un fine di carattere programmatorio rispetto al documento 
contabile. 
L’assessore,  dopo  aver  fatto  presente  che  il  D.U.P.  presenta  2  Sezioni,  una  Strategica  ed  una 
Operativa, passa all’illustrazione del documento, dando atto che nella parte iniziale della sezione 
strategica vengono richiamate le linee programmatiche dell’amministrazione, già oggetto di una 
specifica deliberazione del Consiglio Comunale,  la n. 12 del 27 luglio 2023. 
Dà atto che il  D.U.P. si apre con una rappresentazione anagrafica e demografica, rilevando come 
Pianezza, pur essendo aumentata demograficamente, non abbia registrato un pari incremento del 
numero dei contribuenti e che tale circostanza genera una pressione sul bilancio del Comune per i 
sempre maggiori costi. Aggiunge poi che non potendosi incrementare la pressione fiscale occorre 
ottimizzare le risorse. 
L’assessore  Piccolo  evidenzia  la  capacità  di  autonomia  finanziaria  del  Comune,  con 
autodeterminazione quasi totale,  dando atto che l’Ente riesce a coprire una percentuale alta per 
spese  di  personale  e  indebitamento,  ed  evidenziando  anche  la  capacità  di  indirizzare  risorse 
finanziarie verso progetti ed eventualmente anche verso imprevisti; aggiunge altresì come nessuno 
degli indicatori relativi ai parametri  di deficitarietà strutturale risulti positivo e conseguentemente 
non si segnali alcuna criticità per il Comune di Pianezza.
Dopo aver specificato  che il Piano Triennale censisce solo le Opere Pubbliche superiori a 150.000 
Euro, fornisce alcuni dati relativi ad investimenti e patrimonio comunale (Totale investimenti anno 
2024: Euro 12.510.500,00; Totale investimenti anno 2025: Euro 10.913.000,00; Totale investimenti 
anno 2026: Euro 1.350.000,00; Patrimonio Comunale 2022 Euro 83.629.373,21).
L’assessore  Piccolo  passa  poi  all’illustrazione  delle  entrate,  evidenziando  un  incremento  delle 
aliquote IMU per i fabbricati di categoria D (+ 0,5 per mille), necessitato dall’incremento di alcune 
spese (assistenza mensa e sostegno disabilità). 
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Aggiunge ancora che per la TARI non sono al momento riportati aumenti, ma occorrerà attendere la 
definizione  del  Piano  Finanziario  stanti  le  previsioni  e  proiezioni;  sono  in  corso  momenti  di 
confronto con Cidiu, anche se, in ogni caso, l’incremento non potrà superare il 9,6% (normativa 
Arera) e conseguentemente, l’eventuale differenziale (incremento che si stima intorno ai 150.000 
Euro), ricadrà sul bilancio.
L’assessore  Piccolo  illustra  le  voci  di  entrata  relative  all’Addizionale  Comunale  all’Irpef  (che 
rimane invariata), al Canone unico patrimoniale ed all’Imposta di soggiorno. 
Viene dato atto che il Comune di Pianezza attua comunque una politica di sostegno alle famiglie e  
vengono illustrati i dati di alcune missioni (pagg. 56-61), ad esempio quelli relativi all’istruzione ed  
al diritto allo studio (missione 4), ai servizi ausiliari all’istruzione (Euro 2.521.924 per il 2024, Euro 
Euro 3.985.976 per il 2025 ed Euro 1.813.657 per il 2026); quelli della missione 12.
L’assessore Piccolo conclude dando atto che le entrate ordinarie sono poste a copertura piena delle 
esigenze di spesa e che il bilancio è in assoluto equilibrio. 

Il Presidente del Consiglio dà poi la parola al Vicesindaco, Riccardo Gentile, per l’illustrazione 
delle materie di competenza (cultura, turismo, sport, benessere animale). 
Il Vice Sindaco riferisce che, per quanto riguarda la cultura ed il turismo si intende proseguire sulla 
via  percorsa  di  promozione  degli  ambiti  del  territorio  in  tema  di  cultura;  accenna  ad  alcuni 
interventi  (missione  5);  al  Teatro  che  sorgerà  presso  l’ex  Caserma dei  Carabinieri;  al  progetto  
“Chiese aperte”; alla partecipazione del Comune di Pianezza al Salone del Libro, alla Torre del 
Ricetto, alla valorizzazione dell’ex Casa della Divina Provvidenza e alle chiese San Pietro e San 
Sebastiano. 
Alle ore 22.00 si allontana l’assessore Franco, rientra subito dopo. 
Sullo Sport, l’assessore Gentile illustra i principali interventi della missione 6.
In merito alla tutela benessere animali, fa riferimento ai corsi che saranno organizzati ed al progetto  
relativo al cimitero per piccoli animali. 

Terminata  la  relazione  del  Vicesindaco,  prende  la  parola  l’Assessore 
Lucianella Presta. Nel suo intervento si riferisce all’attenzione che viene posta alle esigenze dei 
disabili  e alle famiglie,  e sottolinea quanto importante sia stimolare la crescita della solidarietà 
comunitaria. 
L’Assessore  relaziona  poi  in  merito  al  PEBA,  al  Disability  Manager,  ai  cantieri  di  lavoro  per 
disabili  (si riferisce al bando); aggiunge ancora che il  Comune ha partecipato ad un bando che 
consentirà di acquistare un pulmino per i disabili. 
Quanto alle politiche giovanili, l’Assessore Presta fa presente che si intendono creare occasioni di 
lavoro e promuovere le attività del territorio anche mediante uno Sportello lavoro sul territorio 
(distaccamento del Centro per l’impiego). 
Per ciò che riguarda la terza età, accenna alle attività dei nonni vigili, al Centro anziani, alla tessera 
d’argento ed alla incentivazione dei trasporti pubblici. 
Quanto alla sicurezza, aggiunge che è in previsione l’implementazione della videosorveglianza per 
prevenire, ad esempio, tentativi di truffa. 
L’assessore  Presta  accenna  poi  alla  riqualificazione  della  struttura  della  Casa  della  Divina 
Provvidenza (centro di aggregazione giovanile, Sportello Università degli Studi di Torino, locali, 
sale per studio, collegamento internet). Fa infine presente che particolare attenzione viene prestata 
alla cultura, a partire dai più piccoli, anche mediante il dialogo con le scuole e l’incremento delle 
spese per scuola, servizi scolastici e per le strutture. 

Il Presidente del Consiglio dà poi la parola all’assessore Anna Franco, la quale illustra i progetti 
relativi alle proprie deleghe, iniziando con le tematiche riguardanti l'ecologia, i servizi ambientali e  
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lo sviluppo sostenibile. 
L’assessore  Franco comunica  che a  maggio 2023 il  dato  relativo alla   raccolta  differenziata  si  
assestava al 66% e dà atto che è in corso un progetto per ottenere un aumento di tale percentuale, in 
particolare con un sistema integrato della raccolta differenziata tramite le isole seminterrate, con 
conseguente  minor  circolazione  dei  mezzi  ed  incentivando  i  cittadini  a  differenziare  di  più; 
aggiunge che in questo modo si potrà prevedere a lungo termine una riduzione della TARI. 
L’assessore accenna poi ad alcuni progetti ulteriori e cita altri eventi che annualmente si svolgono 
per promuovere il territorio, meglio descritti nell’intervento registrato e sottoriportato. 
In relazione alle pari opportunità, cita lo Sportello Con-tatto, il Tavolo Antiviolenza, le giornate 
tematiche in tema di  bullismo, cyberbullismo, violenze sulle donne e più in generale in tema di 
violenza a livello giovanile e familiare.
Conclude l’assessore dando atto che è in corso una mappatura dell’arredo urbano per avere una 
visione d’insieme e per incrementare laddove necessario, anche in relazione ai parchi gioco ed alle 
pensiline dei pullman.

Il Presidente del Consiglio passa poi la parola all’assessore Francesco Tauriello, il quale, in tema di 
trasporti pubblici, dà atto che da luglio sono aumentate le linee e quindi i servizi e che sono in corso 
contatti  con  l'Associazione  della  Mobilità  Pubblica  per  la  linea  459  di  collegamento  Rivoli  -  
Venaria. 
L’assessore  accenna  poi  alla  creazione  di  nuove  banchine  e  pensiline,  agli  interventi  di 
manutenzione stradale (asfalto); alla verifica che verrà effettuata una volta conclusi gli scavi per la  
fibra sui lavori di ripristino; alla manutenzione dei marciapiedi con riguardo all’abbattimento delle 
barriere architettoniche.
L’assessore Tauriello illustra poi un importante progetto relativo a Viale San Pancrazio; dà atto degli 
incrementi di fondi per appalti neve e verde, della previsione di un ampliamento del cimitero; del 
perfezionamento  in  corso  degli  atti  per  la  cessione  del  chiosco  del  cimitero;  dell’apertura  dei 
cancelli e dell’informatizzazione delle concessioni cimiteriali. 
Quanto al patrimonio, dà atto della necessità di censirlo ed effettuare studi di fattibilità a lungo  
termine.
L’assessore accenna poi all’adozione del Regolamento sulla Protezione Civile e sulla prossimità 
della  selezione  del  personale  da  integrare  sul  territorio,  al  ciclo  delle  acque  (programmazione 
interventi SMAT) e al progetto relativo al Rio Fellone.

Il  Presidente  del  Consiglio  passa  la  parola  al  Sindaco  il  quale,  dopo  aver  salutato  la  nuova 
Consigliera, si congratula con Giunta e Servizi per il lavoro sul D.U.P..
Successivamente indica i progetti relativi ai lavori pubblici.
Quanto a Piazza Vittorio Veneto, si tratta di un progetto portato avanti già da alcuni anni, interrotto  
a  causa di  un aumento di  prezzi,  rifinanziato e  con inizio nuovo intervento in  programma per 
l’estate. 
Il Sindaco accenna poi al Centro Ricerche, progetto in collaborazione con il Politecnico e comunica 
delle attività in corso per la definizione del consorzio attività che ripartirà al più presto in modo da 
definire  incontri  con  le  aziende  del  territorio  per  iniziare  questa  collaborazione;  all’asilo  nido, 
all’intervento sulla scuola Rodari, alle isole interrate (che comporterà una conseguente riduzione 
della TARI); al cimitero (richiamando l’intervento dell’assessore Tauriello) e alle attività da avviare 
in tema di urbanistica per mitigazione del rischio sul territorio; agli interventi relative alla Pieve di 
San Pietro e San Sebastiano e sull’ex Cottolengo, mediante ricorso a bandi non avendo risorse 
idonee; al Lago Fontanei, con la valorizzazione delle aree circostanti senza sottrazione di aree ai 
coltivatori; alla rivalorizzazione di Viale San Pancrazio, della Torre del Ricetto e di Villa Andreis.
Accenna poi alla questione relativa agli usi civici, al recupero e valorizzazione del Masso Gastaldi,  
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al  Distretto  Unico  del  Commercio,  alla  valorizzazione  del  centro  storico  ed  al  finanziamento 
ricevuto dalla Regione per la copertura per nuovo parcheggio di Piazza Vittorio Veneto. 

Alle ore 22.52 il Consigliere Fassino si allontana, presenti 16; rientra alle 22.55.

Il Sindaco illustra i progetti relativi al nuovo Palazzetto dello Sport ed agli accordi in corso con  
l’Istituto Dalmasso e la Città Metropolitana. 
Passa poi ad affrontare il tema della viabilità dando atto che si completerà il collegamento tra i due 
centri sanitari Rivoli – Venaria; Pianezza diverrà il centro di smistamento su gomma di quest’area. 
In ambito scolastico, fa presente che viene rinnovato il progetto di gemellaggio con Lansing.

Il  Presidente  del  Consiglio  dà  la  parola  al  Consigliere  Stefano  Truccero,  il  quale  richiede 
delucidazioni in merito all’aumento della spesa relativa a Cidiu. 
Il  Sindaco  indica  che  l’aumento  potrebbe  essere  dell’8-9% ma  l’Amministrazione  cercherà  di 
ridurre tale incremento. Spiega poi che le isole ecologiche potrebbero essere un buono strumento 
per ammortizzare gli aumenti dei costi. 
Il  Consigliere  Truccero  richiede  anche  quale  contributo  forniscono le  tre  centrali  idroelettriche 
presenti sul territorio; il Sindaco risponde che non danno un contributo a livello economico ma in 
termine di compensazione ambientale. 
Il Consigliere Truccero richiede se vi sia ancora intenzione di portare avanti la progettualità relativa  
ai siti storici Grimaldi; l’assessore Gentile riferisce che il progetto ha prospettive future, il Sindaco 
precisa una serie di eventi che l’amministrazione ha intenzione di organizzare (es. torneo di calcio 
Montecarlo, gara ciclistica Pianezza – Montecarlo ecc.).
Il  Consigliere Truccero richiede se le tempistiche relative al progetto sul Palazzetto dello Sport 
siano in linea con i programmi; il Sindaco riferisce che i lavori sono in ritardo di un anno ma sono 
ripresi. 
Il Consigliere Truccero chiede poi quali sono le strategie per invogliare l'offerta di lavoro e attirare 
investimenti dalle aziende; il Sindaco riferisce del Centro Ricerche e di come da questo potrebbero 
nascere nuove occasioni di lavoro, accennando altresì all’accordo con la Regione ed il Centro per 
l’Impiego.
Il  Consigliere  Truccero,  da  ultimo,  richiede  come  si  preveda  di  coprire  le  spese  relative  alla  
ristrutturazione e manutenzione dell’ex Cottolengo. Il Sindaco riferisce che per la ristrutturazione 
esterna viene finanziata tramite bandi, il restante potrebbe essere coperto con introiti derivanti da 
parte di esterni che utilizzano la struttura. 
Viene ammesso l’intervento tecnico dell’Architetto Fiorelli il quale dà atto dell’adesione al bando e  
che si è in attesa della sua conclusione. 
Il Sindaco riferisce che entro settembre ci sarà il progetto definitivo esecutivo. 

Interviene la Consigliera Sara Zambaia chiedendo delucidazioni in merito al Lago Fontanej, ovvero 
se il Comune abbia aderito o meno al bando regionale di riqualificazione dei laghi regionali e se sul 
progetto relativo alla fattoria didattica (apicoltura) siano state coinvolte le aziende del territorio. 
L’assessore Franco ed il  Sindaco riferiscono che al momento non sono stati coinvolti  apicoltori 
locali in quanto il progetto è ancora in fase embrionale; sicuramente verranno coinvolti qualora il 
progetto dovesse prendere forma. 
 
Alle ore 23.25 si allontana il Vicesindaco Riccardo Gentile e rientra poco dopo. 

Il Consigliere Sara Zambaia chiede chiarimenti in merito allo stato dell’arte relativo alla bocciofila.
Risponde l’architetto Fiorelli  dando atto che l’appalto è in atto ma la ditta non può proseguire, 
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quindi il contratto verrà rescisso. 
Il  Consigliere  Zambaia,  sempre  con  riferimento  alla  bocciofila,  chiede  se  il  Comune  abbia 
intenzione di partecipare ad un importante bando regionale sull'impiantistica sportiva; l’architetto 
Fiorelli  riferisce  che  per  potervi  partecipare  è  necessario  essere  proprietari  dell’area  e  che  al 
momento non è così. 

Interviene il Consigliere Claudio Grasso e, rivolgendosi all’assessore Piccolo, chiede delucidazioni 
in merito alla percentuale di impegno del Comune a copertura dei servizi pre-post assistenza mensa,  
rilevando che in una precedente riunione si era prevista una copertura del 75%, ora scesa al 50%. 
L’assessore Piccolo sottolinea che l’impegno dell’amministrazione è sempre stato di assicura una 
copertura  del  50% ed evidenzia  che non si  tratta  di  una scelta  politica  in  quanto il  legislatore 
prevede l’onere a carico del richiedente del servizio a domanda individuale.   

L’assessore Presta sottolinea che fino al 1 marzo le famiglie non pagheranno. 

Il Consigliere Giovanni Minò chiede delucidazioni sull’accordo tra il Comune e l’Istituto Dalmasso 
e quali risorse il Comune ha a disposizione. 
Risponde il Sindaco riferendo che la vicenda è molto articolata e che gli accordi sono stati intrapresi  
sin  dal  2021,  con  deliberazioni  del  Consiglio  del  luglio  2021;  aggiunge  che  seguirà  relativa 
convenzione. 

Alle 23,45 si allontana la Consigliera Sara Zambaia, rientra alle 23,50.

Interviene  il  Consigliere  Davide  Fassino  che  richiede  chiarimenti  sulle  iniziative  contro  le 
discriminazioni. Risponde l’assessore Franco che ricorda che il Comune fa parte della rete RIDI, 
contro qualsiasi discriminazione di genere. 
Il  Consigliere  Fassino  richiede  inoltre  se  è  ammessa  la  carriera  alias  all’interno  degli  uffici. 
Risponde  il  Sindaco  precisando  che  l’accordo  a  cui  accennava  l’Assessore  è  risalente  ad  anni 
precedenti, 2012/2013 e fu sottoscritto dal Comune ma che non prevedeva tali aspetti.

Interviene il Consigliere Silvia Maria Paola Barbieri ponendo quattro quesiti: 
1) Quali interventi hanno finanziamenti certi o ancora auspicabili.
2) Lo Sportello UNITO sarà o meno all’interno del Cottolengo.
3) Quali competenze avrà lo sportello ATC.
4) Il rinnovo o meno del Centro Antiviolenza operante sul territorio (convenzione a scadenza).

Risponde, quanto al punto 1), il  Sindaco evidenziando quali interventi risultano già finanziati e 
quali in attesa di finanziamento. 
In merito al quesito relativo al Centro Antiviolenza risponde l’assessore Franco, specificando che la 
convenzione è in scadenza e si verificherà la bontà e l’opportunità di rinnovarla in seguito. 
Sugli  interventi  in materia di  viabilità risponde l’Assessore Tauriello riferendo che si  dovranno 
avviare degli studi al riguardo.
Il Presidente passa poi alle dichiarazioni di voto. 
Consigliere Stefano Truccero: astensione. 
Consigliere Sara Zambaia: astensione. Pur apprezzando il lavoro nel complesso, ci sono punti su cui 
ci si aspettava di più, interventi ridondanti.
Consigliere Giovanni Minò: voto contrario.
Consigliere Davide Fassino: voto contrario (visione diversa). 
Consigliere Claudia Celletti: voto favorevole. 
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Tutto ciò premesso,

Acquisiti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi dal Responsabile del Settore 
Finanziario,  ai  sensi  dell'articolo 49 del  D.lgs 267/200 ed allegati  alla  presente per  farne parte 
integrante e sostanziale.

Si propone che il Consiglio Deliberi

1. Di richiamare la premessa a far parte integrante e sostanziale del presente dispositivo.

2. Di approvare il Documento Unico di Programmazione 2024-2026, allegato alla presente, 
approvandone i contenuti e rilevando che lo stesso costituisce presupposto indispensabile 
per l'approvazione del bilancio di previsione. 

3. Di dare atto che il suddetto Documento Unico di Programmazione è corredato da: 
◦ il programma triennale dei lavori pubblici 2024-2026 ed elenco annuale 2024 composto 

dalle schede da A a F, di cui al Decreto del 16 gennaio 2018 n. 14 del Ministro delle  
Infrastrutture e dei Trasporti di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze, 
adottati con deliberazione della Giunta Comunale n. 121 del 12/12/2023. (All.A)

◦ il Programma biennale delle acquisizioni di beni e di servizi (All.B);
◦ il Piano delle alienazioni e valorizzazioni patrimoniali (All.C); 

5. Di  pubblicare  il  DUP  2024-2026  sul  sito  internet  del  Comune  –  Amministrazione 
trasparente, Sezione bilanci e all’albo pretorio on-line.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta di deliberazione di cui sopra;

Visto  lo  Statuto  Comunale  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n°  22  del 
15/07/2015.

Acquisiti  in  data  13/02/2024  i  pareri  favorevoli  di  regolarità  tecnica  e  contabile  espressi  dal 
Responsabile  del  Settore  Finanziario  ai  sensi  dell'art.  49 del  D.  Lgs.  267/2000 ed allegati  alla  
presente.

Con votazione espressa in forma palese con il seguente esito:

Presenti n°   Votanti n° Voti Favorevoli n° Voti Contrari n° Astenuti n°
17 14 11 

(maggioranza)
3 

(Giovanni Minò, 
Davide Fassino e 

Silvia Maria Paola 
Barbieri)

3 
(Sara Zambaia, 

Stefano Truccero e 
Claudio Grasso)

DELIBERA
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di approvare la proposta di deliberazione ad oggetto: “APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO 
DI PROGRAMMAZIONE (D.U.P.) 2024-2026”, come sopra trascritta.

**************************

Successivamente,  la  Consiglio Comunale,  con 11 voti  favorevoli  (maggioranza),  3 voti  contrari 
(Giovanni Minò, Davide Fassino e Silvia Maria Paola Barbieri) e 3 astenuti (Sara Zambaia, Stefano 
Truccero  e  Claudio  Grasso),  dichiara  la  presente  deliberazione  (n°  3  del  19/02/2024) 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4°, del T.U.E.L. approvato con D. Lgs. N°  
267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente, ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE
Arch. ROMEO Enzo

              

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa DI RAIMONDO GIUSEPPA

***   ***   ***
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Allora possiamo passare al seguente punto all'ordine del giorno “Approvazione documento unico di 
programmazione D.U.P. 2024-2026”. Lascerei la parola all'Assessore Piccolo per introdurre, poi 
seguiranno interventi del Sindaco e dei vari Assessori.

ASSESSORE: LUIGI PICCOLO

Grazie  Presidente,  buonasera  a  tutti,  ai  Consiglieri,  agli  Assessori  e  ai  cittadini.  D.U.P.  è  il  
documento unico di programmazione e rappresenta il documento di strategia e pianificazione più 
importante per le amministrazioni comunali, è un adempimento normativo obbligatorio che ormai 
da  oltre  12  anni  rappresenta  un  documento  preparatorio  per  l'approvazione  del  bilancio 
previsionale. È un documento estremamente corposo, dò solo alcune indicazioni di metodo con il 
quale verrà presentato, ci sarà una prima parte da me illustrata nel quale spero anche la meno 
noiosa  ma  sarà  più  tecnica  e  più  analitica  dove  entreremo  nel  dettaglio  di  alcuni  indicatori 
economici e di alcuni numeri, questo per rappresentare l'esatta portata del nostro bilancio e poi 
lascerò la parola ai  colleghi Assessori  dove ognuno di loro entrerà nel  dettaglio delle proprie 
deleghe e delle proprie materie analizzando missioni e programma e quelli che sono i reali intenti  
previsionali di spesa del nostro bilancio. Un'ulteriore comunicazione tecnica, per la prima volta da 
quando il D.U.P. è stato introdotto non è accompagnato in questo Consiglio dall'approvazione del 
bilancio di previsione perché si è ritenuto, devo dire in confronto con il Segretario e con gli uffici, 
di aderire alla più diciamo recente dottrina e giurisprudenza della Corte dei Conti per la quale,  
devo dire, con una amplificazione delle attività, ma si è ritenuto per tutela delle minoranze, per un 
miglior approfondimento anche dei cittadini rispetto a un documento così importante, di separare 
l'approvazione e la disamina dei documenti programmatici rispetto all'approvazione del bilancio 
previsionale concreto ed effettivo. Per questo motivo c'è questo primo Consiglio nel quale verrà 
approvato il D.U.P., seguirà il Consiglio del 7 di marzo, se le cose non dovessero cambiare, ma 
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credo di no, nel quale il bilancio previsionale verrà proprio nel dettaglio presentato e approvato. Il 
D.U.P. è un documento articolato, si suddivide in due principali sezioni, la prima è strategica e la 
seconda operativa. Ovviamente per una lettura completa di questo documento e totale deve essere 
letto in maniera organica, non può essere ovviamente suddiviso in sezioni stagne perché è ovvio che 
nella  sezione  strategica  dove  vengono  indicate  quelle  che  sono  le  linee  programmatiche,  gli 
obiettivi che l'amministrazione si pone con dei precisissimi dati di natura economico, finanziario e 
patrimoniale.  Segue  poi  la  sezione  operativa  dove  nel  dettaglio  vengono  indicati  missioni  e 
programmi e quindi le necessità finanziarie nonché i titoli che sono la parte di bilancio con il quale 
vengono indicate le entrate, compone quindi questo documento molto importante e unitario rispetto 
a  quelli  che  sono  gli  obiettivi  dell'amministrazione.  Le  due  sezioni  hanno  un  arco  temporale 
differente,  o  meglio,  nella  sezione  strategica  viene  indicato  tutto  il  panorama  del  mandato 
elettorale, quindi tutto il periodo politico, mentre nella sezione operativa c'è, secondo il principio di 
cassa, l'anno previsionale in corso e poi tutto il periodo di vigenza del bilancio previsionale, ma 
come  principio  di  competenza.  Entrerei  subito  nel  vivo  di  questo  documento  spiegandovi  e 
accompagnandovi in una lettura e ovviamente focalizzando la mia attenzione e la vostra su quelli 
che  sono  gli  indici  economico-finanziari  a  mio  avviso  più  importanti  così  da  poter  avere 
un'intellezione completa. Nella parte iniziale della sezione strategica vengono richiamate le linee 
programmatiche  della  nostra  amministrazione,  le  supererei  nel  senso  che  lascerò  come dicevo 
prima la parola poi agli altri Assessori che le approfondiranno, rilevo come però ecco le linee  
programmatiche siano state già oggetto di una specifica deliberazione del Consiglio Comunale, 
nello specifico la 12 del 27 luglio 2023. Subito dopo le linee strategiche viene data, inizia la parte,  
a mio avviso, di questo DUP più importante per determinare la solidità del nostro bilancio e tutti i  
principi di equilibrio della finanza comunale. Faccio una precisazione, inizia il D.U.P. con una 
rappresentazione anagrafica e demografica.  Il  comune di  Pianezza ha statisticamente avuto un 
incremento  della  platea  anagrafica  costante  ma  molto  contenuta,  addirittura  ci  sono  stati  dei 
periodi  in cui  avevamo un delta negativo.  Questo a mio avviso è estremamente importante da 
segnalare perché il nostro è sicuramente un bilancio importante che però non ha potuto beneficiare 
di quello che in molti comuni, soprattutto dell'hinterland torinese, abbiamo potuto verificare essere 
successo, cioè non è incrementata la platea dei contribuenti. Questo sembra un dato insignificante,  
ma in realtà non aumentando la platea dei contribuenti, e in questo contesto storico devo dire in 
maniera quasi incontrollata invece stanno aumentando i costi, forse per la spinta inflazionistica, 
per  l'incremento dei  costi  delle  energie  primarie,  ma quando su un Comune gravano poderosi 
aumenti dei costi, come stiamo verificando noi, non poter beneficiare di un aumento della platea 
dei contribuenti, ingenera sicuramente una pressione sul bilancio del Comune. Una pressione che 
la nostra amministrazione doverosamente deve combattere attraverso politiche di efficientamento, 
sicuramente non aumentando le tasse, che sarebbe la via più semplice, ma in realtà andando a 
colpire  quelle  che  sono  le  nicchie  di  disefficienza  e  di  insussistenze  attive  e  passive,  quindi  
ristrutturando gli uffici, generando servizi sempre più puntuali, questo per liberare delle risorse che 
servono alla finanza quotidiana per finanziare investimenti, servizi e soprattutto nei confronti dei 
cittadini  non degradare quelli  che sono i  servizi  comunali.  Subito dopo questa carrellata delle 
strutture e dei dati anagrafici il D.U.P. entra nel vivo degli indicatori economici. Devo dire che, 
come  dicevo  prima,  sono  estremamente  importanti  per  dare  una  lettura  articolata  del  nostro 
bilancio perché è il Tuel quindi, è la normativa di riferimento che ci consente di avere dei parametri 
economico/finanziario e patrimoniali che dimostrano, ritengo in maniera oggettiva come il bilancio 
del Comune di Pianezza e le finanze del Comune di Pianezza siano assolutamente solide, ordinate, 
coerenti e, come si suol dire, in perfetto bilancio. Pareggio, di quella che sono entrata e uscita e 
uno dei più importanti indicatori economici è sicuramente il grado di autonomia finanziaria. Qui è 
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correttamente espresso, cerco di sintetizzarvelo in maniera semplice. Tutte le entrate tributarie ed 
extra  tributarie  divise  dalle  entrate  correnti  danno  una  percentuale,  quindi  un  valore  di 
percentuale.  Più  questo  valore  si  avvicina  al  100%,  più  il  Comune  è  in  grado  di  reperire 
autonomamente delle risorse per finanziare i propri servizi e i propri obiettivi. Segnalo come le 
entrate tributarie e extratributarie, i tributi ovviamente sono le imposizioni dirette sui cittadini, le 
extratributarie sono le tariffe, il Comune di Pianezza attualmente ha una autonomia finanziaria del 
92,270%. Quindi un 8,8% sono da azioni derivate, quindi sono retrocessioni di soggetti statali o 
terzi, questo vuol dire che il Comune di Pianezza si autodetermina finanziariamente in maniera 
totale,  quasi  totale.  Questo  è  estremamente  importante  perché  abbiamo  avuto  un  incremento 
decisamente  positivo,  segnalo  come  nel  2020  questa  percentuale  fosse  dell'82,910%,  quindi 
aumentando questa percentuale di 10 punti in poco più di due anni vuol dire che l'amministrazione 
sta facendo un'attività da questo punto di vista estremamente importante di autonomia finanziaria e 
funzionale, cioè il Comune vive e sorregge le proprie esigenze senza il bisogno di interventi di 
soggetti terzi. Attualmente l'incidenza pro capite sui cittadini è di 724,16 euro, estremamente in 
linea, anzi devo dire anche più bassa di quello che abbiamo potuto monitorare sui Comuni delle 
zone vicine e con un grado di rigidità di bilancio estremamente basso, mi spiego meglio. Il Tuel e la 
normativa di riferimento ci dicono che quando un Comune con spese di personale e rimborso mutui 
e interessi,  ovviamente sempre divise le entrate correnti,  ha una percentuale differentemente da 
prima che si distanzia dal 100%, ha un grado di bilancio estremamente basso. Questo che cosa 
vuol dire? Che spese di personale e rimborso mutui interessi noi oggi siamo intorno al 24%, devo 
dire questo trend invece è stabile nel tempo, è risultato stabile, vuol dire che il Comune ha risorse  
estremamente sufficienti, quindi la differenza dal 24 al 100%, per investire nei servizi e nelle spese 
correnti.  Nel  D.U.P.  viene  correttamente  precisato,  come  è  vero  che  questi  siano  parametri 
normativi, è anche vero che esistono le casse vincolate, quindi questa percentuale va presa un po'  
con le pinze, andrebbe esplosa con maggior dettaglio, però non c'è dubbio il bilancio di Pianezza 
che oggi è in discussione, il D.U.P., presenta un bilancio estremamente flessibile, quindi con una 
capacità  di  indirizzare  le  risorse  finanziarie  verso  progetti,  verso  iniziative  magari  anche  non 
inizialmente previste, ma sicuramente per stabilizzare quelle che possono essere invece, purtroppo 
anche  negative,  possono  essere  delle  novità,  degli  imprevisti,  che  oggi  non  sono  oggetto  di 
previsione. Segnalo come l'incidenza del rimborso mutui interessi, sempre diviso le entrate correnti,  
abbia una percentuale estremamente bassa, il 4,360%, mentre il personale incide per il 20,450%. 
Questo lo segnalo perché, salto invece al fondo, ogni tanto mentre esporrò lo dovrò fare, ma questo  
sempre  per  aiutare  nella  lettura  dei  numeri,  la  missione  50,  che  è  quella  che  rappresenta 
l'indebitamento pubblico, dimostra come, come vi spiegherò ancora meglio nel dettaglio tra un 
attimo,  l'indebitamento  per  mutui  a  medio  e  lungo  periodo  del  Comune  di  Pianezza  sia 
estremamente basso. Questo lo dico anticipando il piano delle opere pubbliche perché devo dire che 
la nostra comunità si è molto animata su investimenti in deficit, non in deficit, ecco devo dire che vi  
segnalo vado un attimo più avanti ma poi ci torneremo, come il Tuel all'articolo 204 ci aiuti a  
capire quale sia una percentuale critica per gli investimenti, cito testualmente l'articolo ma giusto  
per aiutare nell’intellezione. L'articolo 204 dice che l'ente locale può assumere nuovi mutui solo se 
l'importo annuale degli interessi non supera il 10% delle entrate relative ai primi tre titoli delle  
entrate del rendiconto del penultimo anno precedente a quello in cui viene prevista l'assunzione dei  
mutui. Il limite del 10% e qui nel D.U.P. viene visto tutto il panorama del mandato elettorale quindi 
22, 23, 24, 25 e 26, non supera mai il 2%, devo dire nel 26 che sarà l'anno di un po' più pressione 
avremmo il 2,040%, questo dimostra come l'indebitamento in termine di mutuo, quindi debiti nel 
medio e lungo periodo, sia non solo sostenibile ma sia estremamente basso per quanto riguarda il 
nostro Comune. Tornando un secondo agli indicatori economico-finanziari del D.U.P., vi segnalo 
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come sempre il Tuel, ci soccorre all'articolo 242, dia un'elencazione precisa di quelli che sono i 
criteri d'allarme, ecco diciamo così, i criteri che vanno a segnalare quelli che sono i Comuni in 
stato di deficit, quindi i comuni deficitari. Vi segnalo, ma da Pianezzese con estremo orgoglio, a  
prescindere dall'essere un amministratore, come nessuno di questi indicatori sia positivo, quindi 
non sussiste nessuno degli otto criteri d'allarme per i quali il Comune di Pianezza possa essere 
considerato deficitario. Devo dire poi il D.U.P. continua con quelli che sono già stati però oggetto 
di specifiche approvazioni qui in Consiglio, che sono l'elencazione dei servizi e l'elencazione delle 
partecipazioni, che quindi rimando e sarebbe effettivamente molto corposo e anche un po' noioso, 
ma vi segnalo come siano corrette, siano correttamente riportate ad esempio tutte le partecipazioni 
nelle società per i quali il Comune detiene delle quote. Da pagina 37 in avanti sono indicate le 
opere pubbliche, oltretutto sorrette da uno specifico allegato che è il piano triennale delle opere  
pubbliche e l'elencazione delle attività annuali. Segnalo solo perché potrebbe trarre in inganno, 
non c'è una corretta prospicienza tra il 2024, tra l'elenco delle opere pubbliche e l'elencazione di 
quelle che andremo a fare, perché il piano triennale censisce solo le opere superiori ai 100.000 
euro, quindi leggendolo uno potrebbe essere tratto in inganno, ma questo è il motivo per cui non 
troverete un elenco uguale. Lascerò poi al Sindaco e agli altri Assessori l'approfondimento su tutte 
le  opere e segnalo quelli  che,  secondo me,  sono dei  numeri.  Mi rendo conto che siano macro 
aggregati ma l'importanza di questi non potevo lasciarmela scappare. Il totale degli investimenti  
per il 2024 si annovera un totale di 12.510.500 euro. Il totale degli investimenti per l'anno 2025 è  
10.913.000  euro  e  ovviamente  nel  26,  proprio  perché  la  spinta  degli  investimenti  del  nostro 
mandato elettorale andrà un po' scemando, scende il numero a 1.350.000 euro. Devo dire, su un 
piano  di  investimenti  assolutamente  importante  e  ambizioso,  che  ovviamente  questa 
amministrazione ha l'obiettivo di perseguire. Ci terrei poi a farvi notare la fotografia del nostro 
patrimonio. Anche qua nella nostra comunità ci siamo molto animati, interessati sulle sorti delle 
acquisizioni immobiliari. Ho sentito dire che trattasi di sprechi, qualcuno a mio avviso lo dico con 
molto rispetto ma, secondo me, è stato così, ha confuso il tema degli investimenti soprattutto in  
ambito  di  ristrutturazioni  rispetto  alla  tematica  più  semplice  della  gestione.  Devo  dire  che  il 
patrimonio immobiliare che viene annoverato al Comune di Pianezza è estremamente significativo. 
Non  vi  annoio  tra  immobilizzazioni  materiali  o  immateriali,  vi  segnalo  solo  come  il  numero 
complessivo al 2022 fosse di 83.629.373,21 euro, numero che dovrà essere incrementato perché 
recentemente, come abbiamo detto allo scorso Consiglio e come sappiamo, il Comune è riuscito ad 
acquisire a un prezzo, devo dire, decisamente vantaggioso lo stabile, che noi conosciamo come ex 
Cottolengo, il valore OMI, quindi non la valutazione dell'avvocato Piccolo, ma il valore OMI dà 
circa un milione in più rispetto a quello che abbiamo comprato, poi se politicamente o no può 
essere criticata la scelta, ma sta di fatto che il patrimonio del nostro Comune oggettivamente avrà 
un incremento rispetto all'acquisizione di questo immobile. Finiti gli indici economici e finanziari 
arriviamo a quello che è la prospettazione delle entrate, nel D.U.P. vengono indicate in maniera 
dettagliata quelle che sono le principali linee di entrate del nostro Comune, inizia la prospettazione 
con l'IMU. Affronto il problema subito in maniera diretta, chi ha letto il D.U.P. avrà notato come 
scelta politica questa amministrazione ha dovuto mettere a mano ad una aliquota, che è l'aliquota 
dei  fabbricati  “D”.  I  fabbricati  “D”  sono  i  fabbricati  di  origine  industriale,  anzi  di  uso  e 
connotazione industriale, che si è necessariamente dovuto incrementare dello 0,5 per mille, quindi 
comunque una variazione per queste imprese che detengono questo tipo di fabbricato, riteniamo 
modesta,  per  andare  a  coprire  quelle  che  sono  state  tre  bombe  finanziarie,  permettetemi  di 
utilizzare questo termine, ma incrementi assolutamente di spesa non preventivati e preventivabili,  
che oltretutto sono stati oggetto di analisi di variazioni di bilancio precedenti all'interno di questo 
Consiglio, mi riferisco nello special modo ai 100.000 euro della sorveglianza mensa che purtroppo 
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non erano previsti, mi riferisco all'aumento di costo per i sostegni alla disabilità che se non erro 
300.000 euro che non ci aspettavamo e oltretutto un effetto finanziario, stiamo recuperando quelle  
quote di capitale che nel covid, nei mutui aperti e accesi dal Comune nel periodo covid erano stati  
sospesi,  queste  quote  vengono messe  poi  nei  piani  di  ammortamento  al  fondo  e  oggi  sono  in 
recupero. Anche questo è correttamente dettagliato alla missione 50, mi scuso nuovamente per il 
salto  nella  parte  operativa,  ma  si  stimano  in  circa  90  mila,  adesso  poi  se  volete  il  dettaglio 
numerico lo prendiamo, ma per un totale di quasi mezzo milione di euro. La scelta non è stata 
sicuramente facile, ma è stata doverosa perché queste spese meritavano la copertura finanziaria, 
ma non solo lo meritavano, dovevamo farlo perché la disabilità e i servizi, diciamo gli aggregati  
scolastici,  non  potevano  essere,  come  dire,  meritavano,  si  trascurati,  meritavano  sicuramente 
questo incremento. La TARI, lascerò anche qui poi un approfondimento all'Assessore competente, 
segnalo come attualmente non sia stato previsto nessun incremento di spesa ma è risaputo che la 
Cidiu  abbia  notificato  un  DTA  incredibilmente  maggiorato  rispetto  ai  DTA  in  vigore  fino  a 
quest'anno,  il  piano  finanziario,  cioè  quello  che  possiamo  definire  come  il  capitolato.  Nel 
capitolato, nel prezziario che il fornitore ha fornito al Comune di Pianezza abbiamo purtroppo 
notato un incremento di oltre mezzo milione di euro. L'amministrazione è, devo dire, anche qui 
passatemi il termine, estremamente agguerrita ma in un confronto ovviamente corretto con la CDU 
per capire l'esplosione di questi costi. Riteniamo che assolutamente siano arbitrarie da parte di 
CDU, però non c'è dubbio, questo è un dato oggettivo, che gravino in maniera considerevole sul  
nostro bilancio previsionale. Non ci sono ovviamente indicazioni su incrementi perché questo è un 
documento che dovremo terminare e finalizzare con loro, vi terremo assolutamente aggiornati e 
devo dire che questo incremento di spesa è comunque serializzato da una normativa di riferimento 
che è quella della ARERA che impone un 9,6% solo come tetto massimo di incremento che per noi 
comunque vorrebbe dire un incremento di spesa di circa 150 mila euro. Per il momento, comunque,  
nel  bilancio  previsionale  abbiamo  indicato  che  non  sono  previsti  ritocchi  alle  aliquote.  Una 
seconda entrata che viene presentata nel D.U.P. è l'addizionale comunale IRPEF, questa in realtà è  
una entrata indiretta nel senso che il Comune non ha la gestione tecnica di questa posta, che vale  
per il Comune di Pianezza per competenza 1.590.000 per il 2023, 1.675.000 per il 24, 1.675.000 
per il  25,  pari  somma per il  26.  Sono riportate correttamente le aliquote,  anche qui non sono 
previsti, si è deciso di assolutamente non intervenire. Sussiste poi il canone unico patrimoniale, 
devo dire che questa entrata è stata di recente, del 2019 la normativa che la genera, è stata una 
riorganizzazione  sistematica  della  materia  dei  canoni,  devo  dire  prima  era  estremamente 
frazionata, addirittura alcune occupazioni per spazi pubblicitari si ritrovavano nel codice della 
strada,  ecco qui  è  stato previsto un canone unico patrimoniale che copre tutta la platea delle 
esposizioni pubblicitarie e delle affissioni e occupazioni di spazi, e per noi per il Comune, questo 
canone varrà per sempre, secondo il criterio di competenza, 285.000 nel 24, 285.000 nel 25 e così  
per il 26. Poi c'è l'imposta di soggiorno che viene pagata dalle strutture ricettive che vale per noi  
20.000 euro l'anno. Chiude il D.U.P. con la politica sulle tariffe dei servizi, qui manca un dato 
economico ma ciò che secondo me è importante è che e questo lo si vede dalla sezione operativa, il  
Comune e la nostra amministrazione è assolutamente propositiva e attiva nel sorreggere le famiglie 
rispetto alle tariffe, ovviamente le tariffe indicano quelle che sono i servizi a domanda individuale, 
quindi ad offerta individuale, dove attualmente tutti i servizi aggregati scolastici hanno un impegno 
da parte del Comune al 50%, quindi pre/post scuola, mensa e devo dire, lascerò anche qui poi 
spazio all'Assessore competente, ma l'impegno dell'amministrazione è assolutamente di targhettare 
anche per questo importo il 50%. Dicevo prima quanto fosse importante di esaminare in maniera 
organica  il  D.U.P..  Questa  politica  di  aiuto  e  assistenza  alle  famiglie  è  possibile  solo  perché 
sussiste una dinamicità di bilancio molto importante e una rigidità diciamo estremamente invece 
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scarsa. Quindi il  Comune può attingere dalle proprie risorse di spesa corrente per assistere le 
famiglie rispetto a queste tariffe. Dico solo, ed entro solamente nel vivo ancora di qualche numero, 
mi  scuso  se  mi  sto  dilungando  molto,  ma  è  davvero  un  documento  complesso  e  merita  tutta 
l'attenzione del caso. Potrete notare come a pagina 57 seguente ci sia poi ecco quelle che sono le  
necessità  finanziarie  del  nostro  Comune.  Le  tabelle  analitiche  di  cui  a  pagina  57  vanno  lette 
assolutamente  in  combine  con  quelle  poi  seguenti  di  pagina  62  che  sono  invece  le  risorse 
finanziarie. Questo perché il confronto di queste esigenze analitiche determina se un bilancio è in 
equilibrio ed in pareggio e devo dire che quello di Pianezza, io poi spero che le previsioni siano  
confermate, non solo sarà in pareggio ma addirittura avremo un avanzo positivo, questo secondo le 
prospettazioni. I numeri totali e poi dico solo qualche dato rispetto alle singole missioni, questo per  
le  spese il  nostro bilancio avrà come spesa corrente per il  2024 12.442.168 euro,  per il  2025 
12.158.717 euro e per il 26 12.147.000 euro. In questa tabella voi vedrete come c'è una prima 
colonna che  è  appunto  spese  correnti  e  ammortamenti  mutui,  la  seconda sono spese  in  conto 
capitale, cioè i rimborsi sul capitale che il Comune è in grado di fare. Se si sommano queste due 
colonne i numeri diventano ancor più importanti, perché per il 2024 avremo esigenze finanziarie di 
24.954.000 euro, per il 25 23.076.000 euro e per il 26 13.497.000 euro. Ci terrei solo a indicare 
alcune  missioni  e  alcuni  programmi,  ovviamente  nelle  spese  le  materie  vengono  suddivise 
esattamente come i settori per missioni e programmi, vi segnalo solo alcuni numeri che però a mio 
avviso  sono  assolutamente  indicativi  dell'impegno  di  questa  amministrazione  nel  sorreggere  le 
famiglie  e  la  comunità  Pianezzese.  Per  istruzione  e  diritto  allo  studio  mi  riferirò  sempre  alla 
colonna totale,  questo  per  avere  un'esposizione un po'  più  sintetica,  ma perché i  numeri  sono 
indicativi, che è la missione 4 e che quindi istruzione prescolastica, altri ordini di istruzione non 
universitaria, i servizi ausiliari all'istruzione, che sono esattamente quelli di cui vi parlavo prima, 
che nello specifico hanno un assorbimento di spesa di 1.330.195 euro per il 24 e pari per il 25 e il  
26, lo segnalo questo è l'impegno del Comune in assistenza alle famiglie per i  servizi ausiliari 
all'istruzione, pre/post scuola, mensa e sorveglianza. Lo sottolineo perché a mio avviso è un numero 
estremamente  importante.  La  missione  4  troverà  comunque  nel  suo  picco  di  spesa  nel  2025 
3.985.000 euro quindi per l'istruzione e il diritto allo studio questa sarà la spesa previsionale che il  
Comune ha in previsione di spendere. Politiche giovanili, sport e tempo libero, anche qui 2024 è la 
missione 6, nel 2024 225.296 euro, nel 2025 200.000 euro, nel 2026 199.740 euro. Segnalo diritti 
sociali, politiche sociali e famiglia, è una missione, la 12, estremamente corposa perché all'interno 
di questa missione vi sono gli interventi per le infanzie e i minori, interventi per la disabilità, per gli  
anziani, le famiglie, programmazioni e governo delle rete dei servizi sociosanitari e sociali. Solo 
questo programma annovera 489.000 euro, 24, 25, 26. La missione 12 nel 24 richiederà una spesa 
di 1.658.000 euro, nel 25 1.831.000 euro e nel 26 2.230.940 euro. Questo sempre per indicare 
l'impegno del Comune nell'assistenza di questi servizi. Ho quasi finito, vi segnalo come l'analisi 
delle risorse finanziarie invece rappresenti le entrate rispetto ai numeri di prima le entrate di cui 
necessiteremo sono nel 2024 30.549.168 euro, per il 2025 25.089.717 euro e per il 2026 15.510.000 
euro. Se raffrontassimo questi numeri con i numeri che leggevo prima rispetto alle esigenze delle 
risorse finanziarie noi noteremo come per ogni anno, ad esempio, ne prendiamo uno così ecco in 
maniera solo esplicativa ma per il  24 rispetto all'esigenza di  24.954.000 euro noi avremo una 
previsione di 30.549.168,23 euro. Lo dico per dimostrare numericamente, quindi non è un una 
rappresentazione  politica  mia,  ma  è  assolutamente  un  D.U.P.  che  rappresenta  un  bilancio 
perfettamente  in  equilibrio.  Termino,  poi  lasciando  ovviamente  spazio  agli  altri  Assessori  per 
l'approfondimento  delle  linee  strategiche,  come  a  pagina  67  c'è  esattamente  quello  che  io 
rappresentavo prima sull'andamento dei mutui e la sostenibilità degli indebitamenti. Leggevo prima 
l'articolo 204 del Tuel, tengo a dare anche qui solo dei dati, lo farò per il 24 e il 25 per avere un 

Pagina 14 di 42



taglio più pratico. Nel 24 la quota interessi che andremo a rimborsare sarà di 193.564 euro che si  
assommerà alla quota capitale di 360.000 euro per un totale di 553.924 euro che sempre grazie  
all'articolo  204 del  Tuel,  rappresenta  l'1,590% diciamo la  percentuale  sull'indebitamento delle 
entrate  correnti.  Lo  ripeto,  il  termine  legislativo  per  dimostrare  l'insostenibilità  di  un 
finanziamento, di un investimento in deficit è del 10%, nonostante i finanziamenti, i mutui attivati, 
noi non supereremo nella peggiore delle ipotesi, cioè nel 2025 il 2,050%. Questa prospettazione è 
dettagliata nella missione 50 dove viene data il totale dei mutui accesi che è di circa 6.683.304,10 
euro. Secondo me questo dato è davvero indicativo nelle percentuali di riferimento, quindi ripeto, 
oscillerà dall'1,590% al 2,050% con un tetto legislativo possibile del 10%. Concludo dicendo che, 
se  qualche  investimento  in  deficit  questo  Comune l'ha  fatto,  l'ho  fatto  assolutamente  a  ragion 
veduta e i numeri presentano una situazione assolutamente stabile e solida. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie Assessore. Passerei la parola al Vicesindaco dottor Gentile per proseguire nell'esposizione.

ASSESSORE: RICCARDO GENTILE

Bene, buonasera a tutti. Dopo che l'Assessore Piccolo ha parlato dei numeri, noi andremo a dare 
delle spiegazioni di quello che sono i nostri progetti nelle nostre deleghe. Io mi occupo di cultura, 
turismo, sport e benessere animali.  Speriamo di non essere noiosi, però leggeremo proprio per 
evitare prolungamenti di quello che sono poi i progetti di questo triennale dal 24 al 26 progettistico. 
Per  quel  che  riguarda  la  cultura  e  il  turismo,  questa  amministrazione  ha  investito  negli  anni 
precedenti affinché il nostro territorio, sia dal punto di vista culturale che turistico, venisse valutato 
efficientemente.  Basti  pensare  a  importanti  eventi  come  i  gemellaggi  culturali,  turistici  e 
commerciali con la Città di Gangi, Lansing e del Mozambico. Oppure altri eventi come la mostra 
sulla Prima Guerra Mondiale e l'esposizione del nuovo museo civico dei reperti storici sequestrati 
alle mafie. Il nostro intento è quello di proseguire sulla strada, su questa strada migliorando ed 
investendo su importanti eventi come il Palio dij Sëmna Sal, la Festa della Cultura legata alla 
Festa del Lettore, la Festa della Musica, anch'essa legata a tutti gli eventi musicali che durante il  
corso dell'anno solare si svolgono nelle nostre chiese e nei nostri parchi. Villa Casalegno, oltre ad 
essere il sito di esposizione di mostre, di pitture, di scultura e letteratura, è sede del nuovo museo 
civico di Pianezza e del nuovo punto informazioni che presto comincerà a vivere. Altro importante 
progetto,  ovviamente,  è  il  teatro  comunale  che  sorgerà  presso  l'ex  caserma  dei  Carabinieri. 
Pianezza,  quindi,  sarà  sempre  più  città  d'arte  valorizzando  le  diverse  espressioni  artistiche 
attraverso la creazione di concorsi di letteratura e poesia, di danza, musica e pittura. Nell'anno 
corrente il nostro Comune ha aderito al progetto “Chiese Aperte” in collaborazione con i beni 
culturali  diocesani  e  nel  prossimo mese di  maggio sarà presente  nella  sua interezza culturale, 
turistica  e  sociale  e  commerciale  al  Salone Internazionale  del  Libro di  Torino.  Tutto  ciò  sarà 
promozione per la nostra cittadina nei circuiti culturali, storici e turistici regionali, incrementando i 
collegamenti con i nostri vicini siti come la Reggia di Venaria, la Sacra di San Michele e la stessa 
Mandria, ma sarà anche occasione per essere conosciuti anche a livello nazionale. Velocemente 
ricordo altri interventi su dei monumenti molto importanti della nostra storia Pianezzese come la 
Torre del Ricetto, la valorizzazione del Borgo e ovviamente verranno fatti interventi sulla Pieve di  
San Pietro e la Cappella di San Sebastiano. Stiamo lavorando per ampliare la biblioteca comunale 
e stiamo valorizzando eventi di promozione alla lettura, indirizzati alla scuola e alle famiglie, con 
coinvolgimento  dei  più  piccoli,  soprattutto  con  le  letture  animate  che  coinvolgono  attori 
professionisti e bimbe e bimbi dai 4 anni in su. La stessa biblioteca è a diretto contatto con lo 
SBAM, che sarebbe il sistema bibliotecario della città metropolitana, seguendo i progetti culturali e 
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sociali che tale organismo porta avanti nell'ambito delle biblioteche dell'area territoriale del Nord-
Ovest. Attività didattiche in collaborazione con l'istituto comprensivo di Pianezza e l'organizzazione 
della festa del lettore in concomitanza della festa della cultura, oltre all'adesione al progetto “Nati 
per leggere”, sono dei fiori all'occhiello della nostra biblioteca. Nei mesi di febbraio e marzo, altra 
associazione, la Proloco Pianezzese, organizza il consueto carnevale, ma la stessa associazione del 
territorio è organizzatrice di altri eventi, quali la rassegna teatrale, mostra scambio di giocattoli, 
mostra scambio minerali e scambia musica. Ho voluto menzionare più che altro la Proloco perché è 
sempre stata storicamente un'istituzione turistica in tutti i Comuni Italiani. Ovviamente non voglio 
trascurare nessuna associazione dal punto di vista culturale, però ovviamente non abbiamo i tempi 
tecnici per menzionarle tutte e menzionare soprattutto i loro eventi. Infatti, lo scrivo, non c'è tempo 
per elencare la miriade di eventi e di progetti, ma questa amministrazione collaborerà con tutte le 
associazioni culturali del territorio per la organizzazione di eventi, ovviamente compatibilmente a 
quello che è la disponibilità di bilancio. Bene, per quel che riguarda lo sport, ovviamente lo sport è  
fondamentale per sostenere i valori sociali e culturali e inclusivi e sostenere uno stile di vita sano. 
È compito e dovere di questa amministrazione inizializzare allo sport i giovani e per far conoscere 
le molteplici discipline sportive, ogni anno si svolge la festa dello sport. È in fase di costruzione un 
palazzetto dello sport con circa 250 posti che sapete bene è nell'ex salone delle feste, è il sito lì. È  
prevista la costruzione anche di un campo di atletica leggera, ma anche un potenziamento degli 
impianti  sportivi  presenti  dal  punto  di  vista  ovviamente  energetico  e  manutentivo.  Saranno 
sostenute  tutte  le  associazioni  sportive  che  rivolgeranno  la  loro  attenzione  alla  disabilità  e 
all'anzianità con le loro attività. Collaborazione e sostegno economico alle associazioni sportive 
del territorio. Risistemazione strutturale, ci sarà una risistemazione strutturale della bocciofila che 
in  parte  è  già  in  atto  e  realizzazione  di  importanti  eventi  sportivi  nella  stessa  struttura. 
Realizzazione di attrezzature sportive nei giardini e parchi pubblici e creazione di percorsi ginnici e  
ciclabili. Oltre agli sport di massa occorrerà migliorare e incrementare gli sport come la canoa, il 
kayak, il rugby, la ginnastica artistica, il calcio femminile, arti marziali, sport montani ed altri  
sport meno conosciuti. Sono inoltre previste le insonorizzazioni delle palestre della Scuola Nino 
Costa e Giovanni XXIII.  Sono previsti  lavori su strutture comunali come il  campo sportivo del 
Parucco e del San Bernardo. Inoltre, ci sarà anche il ripristino della pista di pattinaggio con la  
possibilità di corsi preparatori a questo sport. Realizzazione ancora di una struttura polivalente a 
supporto delle  attività sportive dell'oratorio.  Queste sono comunque alcune delle  iniziative che 
questa amministrazione comunale ha in programma nel  triennio 24-26.  Altra delega che porto 
avanti è quella sulla tutela del benessere degli animali. Diverse iniziative sono state prese già negli  
anni a favore degli  stessi,  sensibilizzando anche le scuole,  intanto,  per la tutela degli  animali. 
Ricordate bene e ricominceremo quest'anno a proporre la manifestazione di volontari a quattro 
zampe. Ci sarà ovviamente un inserimento nell'arredo urbano di nuovi distributori per la raccolta 
delle deiezioni canine e distribuzione dei sacchetti che già è in atto, anche se li rubano, però noi  
saremo  tosti  da  questo  punto  di  vista  e  continueremo  a  collocarli.  Avremo  poi  delle  serate 
informative pubbliche con la partecipazione di funzionari delle A.S.L., veterinari, volontari della 
GEV, della Polizia di Stato e amministratori pubblici. Ci sarà una convenzione come c'è già in atto 
con  le  guardie  ecologiche  volontarie  provinciali,  le  GEV,  per  il  controllo  sul  territorio  della 
popolazione canina, dell'anagrafe canina e del buon comportamento da parte dei proprietari. Ci 
sarà un corso didattico che abbiamo già fatto diverse volte nel corso delle vecchie gestioni, un 
corso didattico proprio per insegnare una buona gestione dei propri animali, corso che sarà gestito 
da veterinari, comportamentalisti, anche qui ci sarà la Polizia di Stato e il rilascio di un patentino. 
Inoltre, saranno attrezzate e inserite delle aree di sgambamento nuove. Da poco tempo abbiamo un 
nuovo canile sanitario che sta seguendo tutti i servizi che aveva il vecchio canile sanitario, quindi il 
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recupero degli  animali  perduti,  consegna a domicilio per chi non potrà andare a riprendere il 
proprio animale perduto con una cifra irrisoria di  10 euro.  E inoltre  ci  saranno ancora delle 
attivazioni di corsi per i meno abbienti come pet-therapy e anche si faranno dei corsi per dog-sitter 
per far sì insomma che chi debba lasciare l'animale da solo possa avere la possibilità di avere un 
aiuto da qualche altra persona. Progetto che poi abbiamo lasciato ma è sempre attuale e speriamo 
di portarlo entro il 26 a termine è la progettazione ma soprattutto la costruzione di un cimitero per 
piccoli animali. Cosa che darà un servizio a noi ma anche nei Comuni limitrofi visto che siamo gli  
unici al momento ad aver presentato un'idea del genere. Sul DNA non voglio dire niente, c'è un 
problema ovviamente che riguarda le deiezioni canine e per cui l'igiene pubblica. In alcune Città in 
Piemonte questo progetto è stato portato avanti. Reputo che sia un sistema molto valido per dare un 
taglio a quello che è la mancanza civica di una parte della popolazione che purtroppo fa sporcare 
in giro i loro cani senza raccogliere le deiezioni. Questo è un sistema che, non sto a spiegarlo però, 
che sicuramente potrà dare veramente un taglio a questo problema che ormai è storico. Io ho 
terminato con le mie presentazioni e passo la parola nuovamente al Presidente ringraziandovi. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie dottor Gentile, prego Assessore Presta.
ASSESSORE: LUCIANELLA PRESTA

Buonasera a tutti. Come è stato ribadito, la nostra attenzione sarà in particolare per chi è disabile,  
per  la  sua  famiglia,  sarà  un  argomento  di  primaria  importanza.  Riteniamo  quindi  opportuno 
potenziare tutti i servizi necessari e collaborare con le varie associazioni e le famiglie per creare 
varie opportunità e stimolare la crescita di una comunità solidale, soprattutto quando questa è 
rivolta alla disabilità. Avremo presto un manager della disabilità con il quale daremo priorità al 
PEBA, il piano di eliminazione delle barriere architettoniche, anche se personalmente penso che le 
prime  barriere  architettoniche  da  abbattere  sono  quelle  dell'indifferenza  e  quindi  dobbiamo 
davvero anche lavorare a livello culturale perché tutti  i  cittadini possano essere sensibili  verso 
questi temi. Ci saranno degli inserimenti lavorativi sui diversamente abili perché abbiamo vinto un 
bando per i cantieri di lavoro per disabili per cui saranno presto, diciamo, al Comune ci saranno  
tre disabili che potranno con i loro tutor essere considerati lavoratori a tutti gli effetti. Poi abbiamo 
vinto un altro bando per cui presto avremo un pulmino che trasporterà i nostri ragazzi disabili  
anche in carrozzina perché sarà diciamo di proprietà del Comune con una ralla che potrà portare 
su due carrozzine contemporaneamente sul  pulmino per permettere ai  ragazzi  con disabilità di 
poter fare e quindi promuovere lo sport ed essere accompagnati nelle varie attività sportive. Non 
tralasciamo, perché è importante ed è prioritario per noi il discorso del lavoro, quindi le politiche 
giovanili, per cui il nostro obiettivo è la finalità di creare posti di lavoro cercando di sviluppare e  
creare valore nella filiera del mondo del lavoro, sviluppare in collaborazione con gli enti pubblici e  
privati  diverse  iniziative  per  promuovere  e  migliorare  le  condizioni  di  lavoro  degli  operatori 
economici attualmente presenti e incentivare l'arrivo di nuove aziende sul territorio. Come è nato lo 
sportello ATC presso gli uffici comunali che incontra le famiglie in difficoltà, così ci sarà presto  
uno sportello lavoro che è una sede periferica del centro per l'impiego per raccogliere curriculum 
vitae dei cittadini e l'invio alle aziende del territorio o al centro per l'impiego, agenzie del lavoro,  
informazione ai cittadini sulle politiche attive di sostegno al lavoro e sulla possibilità di accedere a 
corsi  di  formazione  regionali.  Manterremo  i  cantieri  di  lavoro,  continueremo  con  il  progetto 
Pratico,  con  il  progetto  Leonardo  che  consentirà  ai  giovani  dell'area  di  fare  un'esperienza 
professionale presso aziende dell'Unione Europea. Per tutto quello che potrà aiutare e sicuramente 
incentivare il mondo del lavoro nell'ambito locale ce la stiamo veramente mettendo tutta, quindi 
presto  vi  daremo  i  risultati.  Per  quanto  riguarda,  come  si  è  detto,  l'attenzione  alle  famiglie, 
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abbiamo a cuore le famiglie in difficoltà, per cui c'è stata l'apertura, come avevamo promesso, 
dello sportello ATC presso il Comune di Pianezza. Non dimentichiamo sicuramente la terza età, per 
cui abbiamo stretto una bella collaborazione con i nonni vigili, con il centro anziani, con proposte 
di aggregazione che possano mettere insieme giovani e nonni e con tutto quello che abbiamo in 
progetto  di  portare  avanti,  quindi  potenziare  l'iniziativa  della  tessera  d'argento,  incentivare  i 
trasporti pubblici, insomma ci sono tantissimi progetti… tanto è pubblico quindi potrete leggerlo 
con  calma,  non  vi  tedio  su  questo.  Per  quanto  riguarda  la  sicurezza  ci  sarà  un'ulteriore 
implementazione  del  sistema  di  videosorveglianza  Comunale,  convenzione  con  associazioni  di 
volontariato e sensibilizzazione sulle truffe o incontri a tema soprattutto nelle scuole per quanto 
riguarda la prevenzione sul bullismo e su tutto quello che possono essere problematiche giovanili. 
Vi è stato già preannunciato che è stato acquisito l'edificio dell'ex Casa della Divina Provvidenza,  
dove vogliamo riqualificare questa struttura per renderla un luogo vivo, accogliente e funzionale. 
All'interno  sono  previste  appunto  un  punto  di  cottura  per  tutte  le  scuole  del  territorio,  la 
valorizzazione degli spazi per il centro di aggregazione giovanile con sportello distaccato della 
segreteria dell'Università di Torino e possibilità di nuovi spazi alle associazioni del territorio. Poi  
c'è la valorizzazione del nuovo spazio di co-working al servizio di cittadini, delle piccole imprese 
del territorio, uno spazio dove condividere insieme ad altri postazioni, strumenti di lavoro oltre 
all'utilizzo temporaneo di connessioni internet, locali e sale per attività singole o di gruppi, e ha lo 
scopo di favorire l'incontro e lo scambio di idee tra professionalità di diversi ambiti lavorativi e 
l'abbattimento dei costi per le start-up soprattutto per i giovani o i liberi professionisti o le piccole  
nuove imprese. Di progetti ne abbiamo veramente tanti e come vi è stato detto abbiamo veramente  
l'attenzione soprattutto alla cultura a partire dai nostri piccoli. Quindi il dialogo tra la scuola, la 
famiglia  e  il  Comune  è  necessario  e  lo  riteniamo  fondamentale  per  costruire  autonomia  e 
responsabilità  delle  nuove  generazioni.  Crediamo  tanto  nel  futuro  dei  nostri  cittadini  per  cui 
riteniamo indispensabile supportare e aiutare le istituzioni scolastiche nel loro compito di porre 
sempre più gli allievi e le loro famiglie al centro dell'attività educativa. Per questa ragione durante 
tutto  il  mandato  è  stata  incrementata  la  spesa  come  vi  è  stato  detto  dall’Assessore  Piccolo 
incrementata  la  spesa  destinata  alla  scuola  e  ai  servizi  scolastici  per  potenziare  i  servizi  e 
migliorare l'edilizia scolastica. Altrettanto importante è riprendere i rapporti con il MIUR per poter 
garantire le 40 ore alle famiglie che ne facciano richiesta. Io penso di aver dato un'infarinatura 
generale di tutti i nostri programmi. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie Assessore Presta, prego Assessore Franco.
ASSESSORE: ANNA FRANCO

Buonasera a tutti, grazie Presidente. Allora, per quanto riguarda quelle che sono le deleghe del mio 
assessorato,  inizio  con  quella  che  riguarda  l'ecologia  e  i  servizi  ambientali  e  lo  sviluppo 
sostenibile. Il dato a maggio 2023 della nostra raccolta differenziata si assesta al 66%. Ovviamente 
l'obiettivo della nostra amministrazione è quello di portare questa percentuale sempre a un livello 
maggiore. Per tale motivazione abbiamo in atto, in campo una serie di progettualità per arrivare ad 
aumentare questo livello. Quello che cito in modo particolare è quello del sistema integrato della 
raccolta differenziata tramite le isole seminterrate. Troverete anche nel D.U.P. che è stata inserita 
questa  voce  in  quanto  l'obiettivo  è  quello  di  stiamo lavorando,  stiamo andando avanti  con le 
progettualità per andare per arrivare a una ventina di unità di isole seminterrate collocate sul 
nostro territorio in un modo strategico affinché da ottenere un risparmio sia dal punto di vista delle  
emissioni di CO2 per una minor circolazione dei mezzi, appunto per la raccolta, al tempo stesso 
incentivare i cittadini a migliorare ancora di più la raccolta che viene fatta nelle proprie abitazioni  
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e al contempo la circolazione di minori mezzi e l'efficientamento del sistema di raccolta porterà 
anche nel medio-lungo termine ad avere un risparmio per quanto riguarda la Tari. Unitamente a 
questo progetto più grande ci sono tutta una serie di altre progettualità che già venivano fatte negli 
anni passati e che continuiamo e abbiamo intenzione di continuare a portare avanti, come la lotta 
biologica alle zanzare, il progetto Riscarpa, le varie giornate che vengono fatte durante l'anno di 
pulizia dei parchi e di sensibilizzazione dei cittadini e soprattutto con i bambini e i ragazzi delle 
nostre  scuole,  il  progetto Plastic  Free,  Pianezza Fiorita,  il  progetto Co&Go, e  questa serie  di 
progettualità minori. Per quanto riguarda invece le piste ciclabili, in essere abbiamo partecipato a 
una serie di bandi anche insieme ai Comuni della zona, insieme al patto territoriale, per andare a  
implementare tutta la rete delle nostre piste ciclabili, sia a livello intercomunale che intracomunale, 
per andarci a collegare con i paesi di Alpignano e quindi andare su Rivoli, con Druento la Mandria 
e con Collegno con la stazione Fermi. Sempre dal punto di vista dell'ecologia sono in progetto  
nuove aree con nuove piantumazioni e collegato a questo c'è tutta una progettualità che stiamo 
portando avanti e parteciperemo a breve a un bando FESR per la riqualificazione di tutta l'area del  
lago Fontanei e del lago Fontanei stesso. In questo progetto c'è la trasformazione del Giardino dei 
Sensi, quindi una sua miglioria per renderlo una sorta di fattoria didattica incentrata sulle api, sia 
per un progetto con le scuole e in classe e sia comunque per la cittadinanza. All'interno di questo  
progetto che andremo a presentare vi è anche la costruzione di un laboratorio per la lavorazione e  
la trasformazione dei prodotti locali, quindi in collaborazione sia con l'Istituto Dalmasso che con le 
aziende agricole del nostro territorio, più appunto come vi ho detto, proprio una riqualificazione e 
una rinaturalizzazione di  quello  che  è  il  lago e  tutta  l'area ambientale  antistante.  Sempre per 
quanto riguarda l'aspetto ambientale è in progetto anche la creazione di una nuova area verde 
nella  zona  di  San  Pancrazio.  Altri  progetti  che  prima  mi  sono  dimenticata  di  citare  è  la 
continuazione del progetto Pedibus che appunto siamo arrivati a tre linee per l'accompagnamento 
dei bambini a piedi, quindi per disincentivare l'utilizzo degli automezzi e nei prossimi mesi partirà 
anche il progetto del bike to school che invece sarà quello di accompagnare i bambini e i ragazzi a 
scuola  con  l'utilizzo  della  bicicletta.  Per  quanto  riguarda  la  scuola,  stiamo  procedendo  con 
l'installazione  di  dispositivi  sanificatori  dell'aria  negli  ambienti  scolastici,  in  particolare  nella 
scuola  materna  Rapelli.  E  ancora  un  piccolo  cenno  per  quanto  riguarda  l'efficientamento 
energetico del nostro patrimonio comunale. Siamo risultati ottavi in una graduatoria per un bando 
per  quello  che  è  l'efficientamento  energetico  di  tutta  la  struttura  della  casa  dell'ex  Divina 
Provvidenza di  cui  appunto si  parlava prima dell'acquisto e  tutte  le  progettualità  che saranno 
messe in atto. Parlando invece per quanto riguarda l'agricoltura, come è da prassi e si continuerà 
a fare chiaramente negli anni in accordo con i nostri agricoltori, sarà quello della manutenzione 
sia ordinaria che straordinaria delle strade bianche, sempre in accordo con loro la riattivazione dei 
mercati  a  chilometro zero e  la  riqualificazione e  miglioria di  quello  che è  il  marchio DE.CO. 
attraverso questi mercati e anche attraverso tante altre manifestazioni a livello turistico e culturale 
che  citava  prima  il  vicesindaco.  Abbiamo  in  atto  una  campagna  di  sensibilizzazione  per 
sensibilizzare appunto i cittadini a non abbandono sia dei rifiuti ma anche di deiezione canina e  
rifiuti di grandi e piccole dimensioni in quelle che sono le strade bianche e tutti i campi e i terreni a  
uso agricolo. E' in progetto anche insieme all'Istituto Tecnico Dalmasso e agli agricoltori andare a 
installare delle nuove coltivazioni come ad esempio dei  noccioleti.  Per quanto riguarda invece 
spostandoci sull'argomento del tempo libero ed eventi, ha già citato parecchi eventi il vicesindaco, 
altri che posso citare sono quelli della Dama dei Castelli, lo street food che ha avuto un forte 
successo l'anno scorso e quindi verrà riproposto quest'anno ed è nostra intenzione renderlo ormai 
un  appuntamento  a  cadenza  annuale.  Il  cinema sotto  le  stelle,  Miss  Pianezza,  la  nostra  fiera 
patronale, tutti gli eventi collegati alla giornata del 25 di novembre, alla giornata dell'otto marzo, 
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la festa dell'accoglienza che tornerà da quest'anno e tutti i vari eventi che vengono portati avanti 
dall'amministrazione, soprattutto con il comparto scolastico, dalle scuole materne fino all'istituto 
tecnico  Dalmasso  e  al  nostro  liceo,  le  rievocazioni  storiche,  la  nostra  sagra  dei  Melicotti,  le 
giornate del cuore, tutte le varie giornate e serate di prevenzione medica. Da quest'anno, nell'arco 
del  giugno-luglio,  comunque  nel  mese  estivo,  ci  saranno  settimane  tematiche,  ad  esempio  la 
settimana dell'arte piuttosto che quella della musica, quella dell'ambiente, quindi dedicare intere 
settimane a delle tematiche per promuovere il territorio e per promuovere le varie associazioni, 
commercianti, agricoltori, comunque tutte quelle che sono anche le peculiarità del nostro territorio. 
Tutto questo è per andare a inserire i nostri eventi e le nostre manifestazioni anche con un richiamo 
a livello Regionale e Nazionale al fine di accrescere quella che è la nostra offerta sia per i cittadini  
che  appunto,  come  dicevo,  per  promuovere  il  nostro  territorio.  Per  quanto  riguarda  le  pari 
opportunità  è  già  stato  deliberato  e  quindi  è  ripartito  lo  “sportello  contatto”  che  si  intende 
mantenere attivo e anzi implementare sempre di più. È stato istituito e c'è stato il primo incontro del 
tavolo antiviolenza a livello  comunale e  avrà quindi  un richiamo a cadenza trimestrale  per  il  
contrasto  alla  violenza  di  genere,  in  particolare  alla  violenza  sulla  donna.  Continueranno  le 
giornate  d'incontro,  sensibilizzazione e  confronto sia  con la  cittadinanza che con le  scuole,  in 
particolare  sulla  tematica come accennava l'Assessore  Presta,  del  bullismo,  del  cyberbullismo, 
delle violenze sulle donne e di tutto quello che può essere la violenza a livello più giovanile e 
familiare.  È anche stato riattivato il  gruppo “Rete  Donna” con il  quale  ci  sarà una continua 
collaborazione per tutto quello che appunto concerne il mondo femminile. L'ultimo argomento di  
cui vi parlo è quello dell'arredo urbano in quanto alcune cose sono già state citate dal vicesindaco,  
ma aggiungo che verrà fatta una mappatura di tutte quelle che sono l’arredo urbano, quali ad 
esempio cestini, panchine, fioriere, per avere una visione di insieme e andare a capire quali aree 
possono  essere  carenti  e  quindi  andarle  a  implementare  e  così  riuscire  a  mantenere  una 
manutenzione sistematica a livello territoriale di tutto il territorio. È in atto anche a uno studio 
della situazione di tutti i giochi presenti nei parchi giochi del territorio per andare a migliorare 
dove servono e proprio andarli a sostituire e rifarli dove invece la situazione è un po' più carente. 
Per quanto riguarda le pensiline del pullman, anche esse verranno migliorate con l'inserimento di 
cartellonistica  con  informazioni  turistiche,  informazioni  sui  punti  di  interesse  culturali  e  non 
presenti sul nostro territorio e unitamente a questo tutta una serie di implementazioni per quanto 
riguarda la viabilità che però passo la parola all'Assessore Tauriello. Vi ringrazio. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie Assessore. Prego Tauriello per chiudere.
ASSESSORE: FRANCESCO TAURIELLO

Allora, buonasera a tutti, io sono l'Assessore della viabilità, trasporti, manutenzione, patrimonio, 
cimiteri, circuito integrale delle acque, insomma di qualche delega. Partiamo dalla viabilità, come 
avete visto questo è stato anche oggetto di diverse interrogazioni vostre; quindi, ne abbiamo già un 
po' parlato, come sapete dal 3 luglio è cambiata molto la situazione dei trasporti a livello pubblico, 
su Pianezza, in quanto sono state implementate i servizi, ci sono molte più linee. In questo periodo 
abbiamo lavorato  per  cercare  di  tarare  anche  gli  orari  che  coincidessero  con le  esigenze  dei 
ragazzi, soprattutto per le entrate nelle scuole. Abbiamo avuto diversi confronti con alcuni genitori 
e non abbiamo più avuto grosse lamentele, quindi vuol dire che siamo riusciti a tarare quel tipo di 
servizio. Stiamo anche lì cercando di migliorare anche questa cosa, nel senso che siamo in contatto 
diretto  sempre  con l'Associazione  della  Mobilità  Pubblica  che  abbiamo ancora un incontro  la 
prossima settimana perché manca ancora un servizio che è quello del 459 che è un pullman che 
collegherà direttamente Rivoli con Venaria quindi che metterà in contatto i poli sanitari. Penso che 
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a breve partirà anche questo servizio che andrà a implementare tutti gli altri. Per quanto riguarda 
invece abbiamo ancora da fare dei lavori per quanto riguarda il 159 ci hanno stessa richiesta delle 
fermate  alle  Grange  soprattutto  ci  stiamo  lavorando,  abbiamo  già  iniziato  a  fare  la  parte 
progettuale, aspettiamo qualche risorsa da parte dell'Assessore del bilancio, dopodiché inizieremo 
a fare dei lavori di creazione delle pensiline, della banchina delle pensiline. Per quanto riguarda 
invece, anche qui, nel momento in cui avremo l'approvazione del bilancio, stiamo studiando per 
quanto riguarda la manutenzione delle varie strade, tutta una serie di progettualità per risistemare 
gli asfalti, anche se per fare questo dobbiamo attendere un attimo in quanto, non so se avete notato,  
Pianezza in questo momento è oggetto di scavi un po' in tutte le vie per quanto riguarda la fibra, 
quindi stanno passando la fibra quella ad alta velocità, hanno avuto la possibilità di scavare tra 
l'altro in deroga a tutte le normative, quindi abbiamo già anche avuto parecchie discussioni con 
loro, ci siamo un po' attaccati in questo ultimo periodo perché alcuni scavi erano fatti non a norma, 
poi riempivano con la terra, quindi stiamo avendo delle difficoltà con la TIM, però adesso sono in 
fase di risoluzione, ci scaveranno gran parte del paese perché dovranno entrare dentro i condomini 
direttamente con la fibra. Quindi prima di progettare, e poi faranno soltanto la parte di rappezzo 
larga un metro, quindi prima di progettare le varie vie da asfaltare, vedremo un attimino, tanto i  
lavori  dovrebbero  terminare  nell'arco  dei  tre  mesi,  cercheremo  di  capire  poi  dove  andare  a 
focalizzare e vedere quali sono le situazioni più critiche. Abbiamo dei soldi a bilancio per tutti i  
vari anni. Abbiamo anche dei buchi, come giustamente dice lui, come dice il signore in platea, man 
mano che ci vengono segnalati noi cerchiamo di intervenire, è chiaro che sono interventi in questo 
momento  provvisori,  sperando  poi  di  intervenire  in  maniera  un  po'  più  definitiva  quando  poi 
partiremo con l'appalto degli asfalti in sostanza. Per quanto riguarda la manutenzione, quindi non 
soltanto strade, anche marciapiedi, come mi riallaccio al discorso che ha fatto l'Assessore Presta, 
noi cercheremo ogni volta che interveniamo sui marciapiedi di creare la possibilità che anche i 
disabili  possano  salire  e  scendere  dai  marciapiedi  senza  problemi.  Questo  è  un  percorso  che 
avevamo già iniziato negli anni, che portiamo sempre avanti, è chiaro che lo affrontiamo man mano 
che  andiamo avanti.  Abbiamo anche  avuto  delle  segnalazioni  di  alcune  criticità  puntuali,  che 
abbiamo  preso  già  in  carico  e  che  sono  già  state  inserite  all'interno  di  quello  che  sarà  la 
progettualità dei nostri asfalti, quindi manutenzione, ripristino del Paese con particolare attenzione 
anche all'accessibilità dei marciapiedi e delle piazze. Progetto importante, poi ne parlerà magari 
meglio il Sindaco per quanto riguarda un'opera pubblica, è anche la rivalorizzazione del Viale San 
Pancrazio. Abbiamo avuto dei finanziamenti per rifare il Viale San Pancrazio, inizieremo con un 
prima tranche, perché i soldi finanziati sono una quota di tutto il viale, partiremo a fare quel viale e 
anche lì  saremo attenti  a  tutti  quei  problemi che ci  avete  segnalato,  quindi  velocità  eccessive, 
cercheremo di fare in maniera, nel rifare il viale, di tenere conto di accessi critici come potrebbe  
essere l'asilo Pereno, insomma quindi anche questa stiamo in fase di stiamo dando l'incarico al 
progettista che possa poi eventualmente prendere carico della situazione, dando tutti gli input che 
comunque abbiamo anche condiviso in questa sala. Verde e neve sono i soliti appalti che facciamo 
tutti  gli  anni,  sul  verde  dico  qualcosa  in  più  perché  probabilmente  andremo  a  implementare  
leggermente le cifre che è a disposizione del  funzionario per l'appalto perché effettivamente ci 
siamo accorti che alcune volte ci sono delle criticità, specie se come questi anni piove tanto, l'erba 
cresce molto più velocemente, quindi probabilmente cercheremo di prevedere almeno un taglio in 
più rispetto al solito e cercheremo di strutturare l'appalto in maniera tale che anche l'erba venga 
tolta, cioè che non venga tagliata e lasciata lì, che era una filosofia che sembra che vada molto di  
moda adesso tra gli ecologisti, però in realtà crea non pochi problemi, insomma, quindi cercheremo 
di fare in maniera che gli sfalci vengano anche portati via. Per il cimitero abbiamo già detto tante 
cose le altre volte chiaramente prevediamo l'ampliamento come avevo già raccontato abbiamo già 
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fatto  sopralluoghi  con  tecnici  della  Regione  Piemonte  una  parte  del  consolidamento  ci  verrà 
finanziato, stiamo vedendo la parte dove ampliare sempre in accordo con quelli che sono i geologi 
del piano regolatore in maniera tale che noi abbiamo l'idea di dove vogliono andare e loro ci 
devono dare l'ok su quello che è il nostro intendimento, abbiamo già dato l'incarico anche a loro.  
Sul chiosco abbiamo già parlato, stiamo aspettando che venga perfezionata la cessione da parte 
della signora del chiosco per poter poi partire col bando nuovo che sarà fatto spero a breve, e in 
più aggiungo solo che è in previsione poi una gestione del cimitero un pochettino più tecnologica, 
nel senso che abbiamo già fatto partire gli impianti di videosorveglianza, abbiamo già, andando 
incontro ad alcune richieste, aperto alcuni cancelli  che prima erano sempre chiusi. Ci sarà un 
nuovo sistema di concessione informatizzata dei loculi, che non è come adesso che andiamo da 
Brero o dalla dottoressa Guiffre a chiedere il posto dove è, e probabilmente verrà messo anche un 
totem all'ingresso del cimitero e questo a carico della ditta Luminfero che è quella che gestisce 
anche le luminarie del nostro cimitero. Patrimonio. Patrimonio è un ufficio che non c'è in questo 
momento al Comune di Pianezza. L'idea che abbiamo concordato tutti insieme è di creare proprio 
l'ufficio patrimonio, quindi avremo un ufficio patrimonio con un suo responsabile in maniera tale 
da iniziare a censire tutti i  beni che come ho sentito oggi ammontano a 80 milioni di euro, mi 
sembra una cifra folle, vuol dire che siamo ricchi e quindi c'era tanto lavoro da fare, chiaramente 
dovremmo censire, vigilare su quelle che sono le condizioni in questo momento, quindi fare una 
prima  analisi  di  quelle  che  sono  le  condizioni  del  patrimonio  e  poi  piano  piano  secondo  me 
prospettare  delle  progettazioni  a  lungo  termine,  partire  con  delle  progettazioni  di  fattibilità 
abbastanza in maniera veloce,  perché poi ho notato che i  bandi quando escono, se hai già la 
progettazione, forse riesci ad accedere al bando, altrimenti poi rischi di andare in coda e quindi 
non  prendere  il  finanziamento.  Per  cui  cercheremo  di  fare  queste  progettazioni  proprio  per 
valorizzare quello che è il nostro patrimonio in maniera tale da abbattere anche i costi gestionali 
che ne derivano. Protezione civile, è già stato adottato il regolamento di protezione civile, adesso 
siamo  in  fase  di  attivazione,  dobbiamo  attivare  la  procedura  per  selezionare  il  personale  da 
integrare sul  territorio.  Non abbiamo grosse criticità da un punto di  vista di  protezione civile,  
comunque è giusto che anche noi abbiamo il nostro nucleo. Finisco ancora con ciclo delle acque, 
con la SMAT abbiamo già fatto degli incontri per concordare tutti i programmi di lavori triennali 
che faranno sul nostro territorio, che sono abbastanza importanti. Quello più importante che mi 
preme è un'opera pubblica, qui magari puoi parlare al Sindaco, però che abbiamo già citato tante 
volte, è quella chiaramente del progetto del Rio Fellone, ma mi serve più che altro, me lo aggancio 
al discorso della viabilità di via Grange che andremo completamente a rivedere, con il discorso 
della messa in sicurezza con i marciapiedi nuovi, cosa che dovrebbe andare ancora, adesso stiamo 
procedendo su via Druento e poi cercheremo di fare un anello in maniera tale che tutta la zona via  
Druento e via Grange venga a essere collegata poi con quel marciapiede che era stato fatto sulla  
via San Giglio, insomma tale che chiudiamo tutta quella parte dal punto di vista dei marciapiedi e  
colleghiamo una parte del Paese che in realtà è sempre stata un po' scollegata da quella che la 
realtà cittadina in modo tale che anche loro possano venire tranquillamente a piedi in paese per 
usufruire dei nostri servizi. Per il resto direi questo più o meno in sintesi. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie Assessore, passo la parola al Sindaco, prego.
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Buonasera, ben arrivata alla nuova Consigliera. Mi congratulo con la mia Giunta per il lavoro 
fatto e soprattutto con gli uffici perché questo lavoro del D.U.P. ha impegnato praticamente l'intero 
Comune, l'intero sistema e ha dato delle belle risposte perché questo nostro documento unico di 
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programmazione,  nella  sua  interezza  è  il  primo che  facciamo,  ha  visto  un  impegno e  ci  vede 
impegnati per i prossimi anni su tanti progetti che andranno a valorizzare ulteriormente il nostro 
territorio per quanto in tutti i vari ambiti. È stato detto più o meno tutto, tranne un po' nell'ambito 
dei lavori pubblici che dove io mi farò semplicemente un elenco, ne avevamo già parlato su questo  
nell'ambito in tante altre occasioni,  poi se ci  fosse necessità andiamo ad approfondire. Vi dico 
semplicemente  che per quanto riguarda il  teatro e  la  piazza antistante  via Mazzini  l'architetto 
Fiorelli  ha  già  fatto  e  ha  definito  anche  il  vincitore  quindi  si  sta  proseguendo  con  la 
contrattualizzazione e quindi dovrebbero da lì  a poco iniziare tutte le attività propedeutiche ai 
lavori. Per quanto riguarda Piazza Vittorio Veneto, che era un progetto che in questi anni abbiamo 
sempre cercato di portare avanti, purtroppo come ben sapete una serie di circostanze hanno fatto 
poi sì che la ditta che era risultata vincitrice e anche le altre ditte conseguenti e non erano usciti a  
supportare  l'investimento  causa  l'aumento  dei  prezzi  e  quindi  questo  era  saltato.  Abbiamo 
finanziato in toto, con un mutuo, in parte con i nostri fondi questo nuovo intervento che dovrebbe 
partire  prima dell'estate.  Per  quanto  riguarda il  centro  di  ricerca  è  un  progetto  che  abbiamo 
portato avanti con grande, come ben sapete, collaborazione soprattutto con le aziende del nostro 
territorio che ha visto impegnati e sta vedendo impegnati anche, devo dire, una serie di soprattutto 
per quanto riguarda la collaborazione e il  Politecnico,  ci  siamo incontrati  e adesso dobbiamo 
incontrarci con un nuovo Rettore per andare a definire come andare a procedere. Stiamo definendo 
quello che dovrà essere il consorzio, lo dobbiamo andare a riprendere, è una cosa che avevamo 
tralasciato,  adesso con il  nuovo Rettore dovremo appunto iniziare la valutazione per andare a 
creare questo consorzio che, ripeto, era già stato fatto qualche anno fa, impostato due anni fa, 
adesso dobbiamo andare a riprendere e soprattutto andare a definire incontri con le aziende del  
territorio per iniziare questa collaborazione. Tra i progetti che avete visto vi è quello sicuramente 
che ci inorgoglisce, è quello dell'asilo nido che come sapete entro il 2026 dovremo averlo pronto. 
Riguarda anche l'intervento sulla Rodari che aspettiamo che possa riaprirsi quella graduatoria che 
ci ha visto oggetto di finanziamento. Per quanto riguarda le isole interrate prevederà un intervento 
che riguarda praticamente un terzo del nostro territorio e che permetterà di migliorare quella che è 
la raccolta e quindi anche una riduzione della Tari del 40% che poi distribuita su tutti i territori ci  
permetterà probabilmente di lenire quelle che erano le preoccupazioni dell'Assessore sul bilancio. 
Nel  cimitero  ha  detto  bene  l'Assessore,  c'è  un  progetto,  stiamo  iniziando  a  fare  una  serie  di  
valutazioni,  abbiamo  incontrato  i  professionisti  che  stanno  curando  quella  che  è  la  variante 
idrogeologica che ci deve permettere con tranquillità di poter in qualche modo ampliare il nostro 
cimitero, è uno dei nostri obiettivi e anche lì ci stiamo muovendo, stiamo aspettando nei prossimi 
incontri  di  definire  i  dettagli  di  come muoverci  con i  geologi  appunto per muoverci  nel  modo 
migliore. Sempre nell'ambito delle varie varianti idrogeologiche di incontri che abbiamo fatto in tal 
senso  stiamo definendo  una  serie  di  attività  di  mitigazione  del  rischio  proprio  per  andare  ad 
intervenire su una serie di valutazioni che erano state fatte negli anni che avevano posto dei rischi 
sul nostro territorio e questo ci permetterà di recuperare e dare maggiore tranquillità e sicurezza al 
nostro territorio. Per quanto riguarda la Pieve e San Sebastiano, ne abbiamo parlato, sono due 
interventi che ci vedono interessati che adesso stiamo portando avanti con dei bandi purtroppo non 
avendo fondi  a  sufficienza abbiamo destinato  un intervento  con appositi  fondi  che  dovrebbero 
arrivare da due bandi. Tra gli interventi vi sarà sicuramente qui è quello del recupero in parte del 
tetto e della parte degli infissi di Villa Casalegno e poi quello che diciamo prima l'intervento sul  
Cottolengo. L'intervento sul Cottolengo che, come dicevamo l'ultima volta stavamo ricercando una 
serie  di  bandi,  ne  abbiamo  vinto  uno  che,  grazie  al  lavoro  che  ha  fatto  Fiorelli,  assieme 
all'ingegnere Tauriello e Anna Franco, che ci ha permesso di essere ottavi. Praticamente ci sarà 
un'equipe di professionisti che verranno all'interno del Cottolengo e quindi andranno a definire e a 
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valutare gli interventi da fare per la messa in sicurezza e l'efficientamento energetico. Questo ci  
permetterà il  completamento dell'altro bando che abbiamo vinto che praticamente c’è la prima 
parte dove abbiamo partecipato era un FESR che la Regione sta portando avanti e dove abbiamo 
nell'ambito  di  questa  zona,  di  questa  unità  d'ambito  che  è  la  zona  del  Nord  Ovest,  del  patto  
territoriale, anche lei ci ha visto destinatario di questo contributo di un milione e centomila euro  
che ci permetterà invece la ristrutturazione interna. Questo per dirvi che anche su questa opera,  
che era molto delicata, che abbiamo avuto grande difficoltà ad acquisire in questi anni. Poi c'è 
stata un interruzione legata al commissariamento. Adesso devo dire grazie al lavoro che ha fatto 
l'Assessore Piccolo e anche il Presidente Romeo sono riusciti a definire e chiudere l'accordo che 
quindi  ci  ha  visto  divenire  proprietari  di  questa  struttura  che  è  così  strategica  per  il  nostro 
territorio e  che prevederà una serie  di  servizi  che riguardano la parte  dei  servizi  sociali,  che 
riguarderanno la parte del centro di integrazione giovanile, che riguarderanno i servizi sul lavoro, 
un servizio anche sul social housing e quindi che ci permetterà di dare alcune risposte ai cittadini  
senza non dimenticare alcuni spazi per le varie associazioni che attualmente alcune associazioni 
non hanno. Per quanto riguarda il lago Fontanei, ha detto bene l'Assessore Franco, è un progetto 
in attualizzazione, siamo riusciti a ridefinire, perché purtroppo erano state fatte altre scelte che non 
abbiamo condiviso, che prevedeva praticamente di andare a togliere dei terreni, poco meno del 
50% dei terreni agricoli, sottraendoli ai nostri agricoltori. Siamo riusciti a rivedere questo progetto 
e abbiamo permesso quindi di rivedere questo intervento e di ripristinare un po' qual era lo stato 
dell'arte iniziale, quindi senza nulla togliere agli agricoltori che significava andare a sacrificare 
praticamente  50 giornate  dei  nostri  terreni  a  uso civico per  andare  giustamente  da un lato  a 
valorizzare un'area che in realtà non ha bisogno di sottrarre secondo noi del terreno agricolo ma 
ha semplicemente necessità di valorizzare alcune determinate aree e quelle attorno al lago, quella 
adiacente  anche alla  cascina,  ma non certo  di  altri  ambiti.  Di  particolare  interesse,  anche su 
questo, abbiamo avuto questo finanziamento di 100 mila euro, come diceva l'Assessore sempre, 
sull'apiario,  è  un  progetto  su  cui  stiamo puntando  tanto  e  che  vede  appunto  nell'insieme una 
valorizzazione di tutta l'area Fontanei che si è associata al discorso del centro di trasformazione 
dei  prodotti  agricoli  potrebbe  dare  uno  slancio  anche  non  solo  nell'ambito  collaborativo  con 
l'Istituto Agrario ma anche nella collaborazione tra le varie aziende agricole del nostro territorio. 
Per quanto riguarda il viale San Pancrazio, anticipato anche prima, è un progetto che volevamo 
portare avanti e su cui abbiamo incentrato tanti sforzi in questi ultimi mesi per andare a ricercare 
questo finanziamento che vedrà da un lato il recupero e la messa in sicurezza di alcuni interventi 
tipo  alberi  che  purtroppo  devono  essere  recuperati  o  qualcuno  dovrà  essere  abbattuto  perché 
stiamo facendo una valutazione del rischio e anche della necessità di forse di alcuni interventi, ma 
di certo andremo a recuperare, a valorizzare, a potenziare quello che è il sistema degli alberi che è 
dislocato su tutto il viale San Pancrazio, ma anche valorizzare ulteriormente tutto quello che è 
l'insieme di questo viale che rappresenta un fiore all'occhiello per il nostro territorio. Ci sono altri 
due progetti che in realtà stiamo cercando di arrivare ad avere due finanziamenti, uno riguarda 
sicuramente la Torre del Ricetto e uno Villa Andreis, però siamo in corso di valutazione, ma con 
questi due interventi potremmo dire di aver chiuso tutto quello che è il patrimonio storico-culturale 
del nostro Comune e quindi aver praticamente recuperato quasi tutto. Dal punto di vista degli 
interventi  di  urbanistica,  nell'ambito  urbanistico  oltre  andremo  a  rivedere  quello  che  è  il 
regolamento edilizio, stiamo cercando di controllare quella che è l'espansione e la crescita dei 
nuovi  PEC  che  purtroppo  ci  sono,  purtroppo  o  fortunatamente  a  seconda  di  come  si  vuole 
intendere, ci sono. Una delle cose che ci preme sicuramente era quello degli usi civici che abbiamo 
nuovamente  affrontato  e  che  con  la  città  metropolitana  stiamo  cercando  di  definire  e  che 
praticamente  siamo  arrivati  a  un  accordo  con  le  varie  associazioni  delle  aziende  agricole, 
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soprattutto  con la  Coldiretti,  quindi  anche  aver  chiarito  questo  ambito  che  era  rimasto  molto 
critico. Un altro punto che vi vorremmo evidenziare è che abbiamo invece praticamente chiuso 
quella  che  era  la  valutazione  definitiva  dell'intervento  sul  Masso  Gastaldi,  come  sapete  è  un 
progetto  che  è  iniziato  sette  anni  fa,  otto  anni  fa,  quando  è  stato  approvato  il  nuovo  piano 
regolatore che poi  nel  2019 ci  ha visto  dividere il  PEC in due ambiti  e  adesso siamo riusciti 
praticamente  a  definire  e  quindi  probabilmente  nei  prossimi  giorni  andremo  a  incontrare  i 
proprietari per sottoscrivere l'accordo e quindi iniziare con un bando. Vi riassumo brevemente vi è 
una zona… praticamente  andremo ad acquisire,  a  permutare  le  strutture,  gli  alloggi  che  sono 
addossati sul Masso Gastaldi con un'altra area che verrà fatta in un apposito bando che verrà 
edificati in una zona dove era già previsto edificare, quindi senza nulla togliere alle varie aree verdi 
e questo ci permetterà di liberare poi, una volta che abbiamo fatto questa permuta, di liberare gli 
alloggi all'interno del Masso Gastaldi, quindi andarli ad abbattere e andare a definire un'area 
verde attorno al  Masso,  dando la  sua principale  bellezza,  quella  del  Masso Erratico e  quindi 
valorizzando  quell'area  che  diventerà  sicuramente  un  ulteriore,  darà  un'ulteriore  forza  a  una 
valorizzazione del territorio e del centro storico che stiamo attuando. Per quanto invece riguarda il  
commercio, mi riallaccio proprio nell'ambito della valorizzazione del centro storico. Noi eravamo 
riusciti  a  entrare  nell'ambito  di  aver  riconosciuto  la  nostra  cittadina come distretto  unico  del 
commercio. Quest'anno ad agosto abbiamo partecipato a un bando che la Regione aveva fatto 
partire, dove siamo risultati vincitori. Nel bando abbiamo previsto un incarico che andremo a dare 
ad Ascom, è già stato dato ad Ascom, per quanto riguarda la ricerca dei locali che sono sfitti  
nell'ambito del centro storico e anche una ricerca di quelli che possono essere una valorizzazione 
merceologica di quello che manca soprattutto, di quello che avrebbe bisogno il nostro territorio. 
Sulla  base  di  questo  studio  dopodiché  abbiamo previsto  110 mila  euro  che  questo  bando alle 
imprese, quindi ci sarà un incentivo dai 10 ai 16 mila euro per nuove aperture o per il recupero di  
interventi che possono in qualche modo valorizzare alcune attività commerciali nell'ottica di un 
miglioramento  e  di  una  valorizzazione  appunto  di  questo  nostro  distretto.  Ha  visto  la 
collaborazione  con  i  commercianti  che  hanno  condiviso  appieno  il  nostro  progetto.  Devo 
ringraziare il Presidente Unione Commercianti per l'aiuto che ci ha dato, che fortunatamente è 
anche il nostro Consigliere. Però devo dire che la collaborazione che c’è stata, è stata esemplare.  
Con tutto il direttivo ci siamo incontrati e che in effetti ha dato degli ottimi, degli ottimi risultati.  
Accanto a questi  110 mila euro abbiamo avuto un finanziamento per l'illuminazione del nostro 
edificio comunale a cui in realtà era previsto anche l'illuminazione di San Pancrazio che per una 
incomprensione non è arrivato questo finanziamento,  in realtà noi interverremo con una quota 
aggiuntiva nostra per andarlo a recuperare, questo ci permetterà di appunto completare quella che 
è la valorizzazione del viale San Pancrazio e quindi di valorizzare anche San Pancrazio e tutto  
quello che c'è attorno e anche per recuperare quello che potrebbe essere un turismo religioso che 
sicuramente ha le basi per poter ripartire, per poter dare la spinta per far questo. Accanto a queste 
progettualità vi è quello che, anche lì abbiamo avuto questo finanziamento di 119 mila euro da 
parte della Regione, per quanto riguarda invece una copertura. Come dicevo prima è partito il  
progetto che sta seguendo Fiorelli per quanto riguarda il nuovo parcheggio, per quanto riguarda la 
piazza Vittorio Veneto. Questo tra le altre prevede, come dicevamo prima e come abbiamo sempre 
detto, l'apertura tramite l'ex farmacia e l'apertura di una nuova piazza. All'interno di quella nuova 
piazza abbiamo pensato di andare a ripercorrere quello che in parte è la storia di Pianezza con una 
struttura di una specie di tettoia di mercato coperto che vi era in Piazza Cavour e allora l'abbiamo 
voluto in qualche modo ripristinare e rimettere anche in quell'area con gli adeguati stili, con gli  
adeguati accorgimenti, ma questo ci permetterà ulteriormente di valorizzare questo intervento e 
anche permettere una serie di attività che potrà essere il mercatino di Natale, che potrà essere una 
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serie di mercatini artistici, tante altre attività che in collaborazione con i commercianti si potranno 
in qualche modo portare avanti. Accanto a questo, sempre nell'ottica del D.U.P., abbiamo avuto un 
ulteriore finanziamento che riguarda la formazione e la comunicazione per quanto riguarda le 
attività commerciali e l'ultimo delle quali l'attivazione di un manager del commercio, anche questo 
pagato all'interno di questo bando. Per quanto riguarda il rapporto con la Città Metropolitana che 
abbiamo ripreso. Ci eravamo lasciati con un accordo di programma sottoscritto da due delibere di 
Consiglio, sia in Città Metropolitana e sia qui in Comune, che prevedeva una serie di attività e  
scambi di interventi. Tra questi vi era quello del palazzetto dello sport, del salone delle feste, che 
hanno iniziato i lavori, anche lì ci vorrà un anno e mezzo per il completamento, ma che abbiamo 
ripreso  quelli  che  erano i  vecchi  accordi  che  prevederà  poi  la  cessione  di  quella  struttura  al 
Comune  e  in  cambio  noi  andremo  a  rivedere  alcuni  interventi  per  quanto  riguarda  l'Istituto 
Agrario,  la  sede  dell'Istituto  Agrario,  che  comunque  loro  utilizzano  parte  dei  nostri  terreni. 
Nell'ambito di questo accordo comunque sono previsti una serie di interventi di completamento per 
quanto riguarda gli interventi sulla scuola, dove attualmente c'è l’Agrario. Vi ricordiamo poi che 
abbiamo qualche anno fa fatto nascere il liceo scientifico e devo dire che abbiamo iniziato una 
serie  di  colloqui,  sia  con  il  dirigente  dell'Istituto  Comprensivo,  ma  anche  con  il  dirigente 
dell'Istituto Agrario, per far nascere un nuovo liceo, proprio per andare a potenziare quello che è il 
sistema  scolastico  secondario  sul  nostro  territorio.  In  questo  modo,  oltre  all'Istituto  Agrario, 
l'Istituto  Professionale  e  Tecnico,  vi  sarà quindi  un secondo liceo che permetterà di  dare  una 
risposta anche in ambito educativo e anche di servizio ai nostri ragazzi che spesso e frequentemente 
fino adesso sono stati costretti ad andare in altri Comuni. Non mi soffermo più di tanto sul discorso 
della viabilità, un progetto che era nato, devo dire, qualche anno fa proprio da noi, inizialmente 
con l'Assessore Scafidi e poi l'aveva continuato Romeo, adesso c'è Tauriello e che si completerà con 
questa  un  collegamento  tra  i  due  centri  sanitari,  cioè  Rivoli  e  Veneria  e  questo  con orgoglio  
possiamo dire che è dove noi anche abbiamo messo, dato il nostro contributo e finalmente siamo 
riusciti a far diventare anche Pianezza il centro di smistamento su gomma di quest'area. Alpignano 
lo  diventerà  per  via  della  ferrovia  in  ambito  ferroviario,  noi  lo  diventeremo  in  ambito  sullo 
smistamento su gomma. Come già avete visto sono iniziati una serie di nuovi passaggi di autobus e 
ce ne saranno altri tra cui con la nuova fermata di Cascine Vica, probabilmente vi sarà una nuova 
linea che arriverà anche su Cascine Vica. L'ultima cosa, e poi non dico più niente se non me lo  
chiedete,  le  ultime  due:  sempre  nell'ambito  scolastico,  abbiamo  continuato  quello  che  era  il  
progetto del gemellaggio, che era il fine del gemellaggio, con degli scambi culturali o comunque 
con i  ragazzi.  Abbiamo ripreso questo colloquio con Lansing, in Michigan, prossima settimana 
assieme  all'Assessore  Franco,  andremo  a  incontrare  il  dirigente  dell'istituto  comprensivo  e  il 
dirigente dell'istituto superiore, quindi del liceo, andiamo a incontrare i responsabili delle scuole 
del Michigan per andare a riprendere questo lavoro. Probabilmente entro quest'anno inizieranno 
questi scambi con i ragazzi che sarà tanto importante per la loro crescita. Per quanto riguarda 
invece,  l'ultima  cosa  che  vi  dico  sempre  per  quanto  riguarda  la  Città  Metropolitana,  è  stato 
finanziato, è stato approvato e adesso inizia, abbiamo iniziato i rapporti e i contatti con alcuni 
proprietari  per  quanto  riguarda  il  sottopassaggio  che  da  via  San  Giglio  passa,  quindi  come 
dicevamo prima, passa praticamente sì, da dove c'è Borrello passerebbe praticamente al di là di 
Frizzano. Questo ci permetterà di recuperare quel passaggio ciclo pedonale che purtroppo non c'è 
stato, non c'era, che in parte limitava la viabilità dei nostri concittadini. Mi fermo.
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie Sindaco. Dopo questa lunga esposizione di  tutti  gli  argomenti  contenuti  sia nella parte 
strategica che sia nella parte più operativa, come aveva definito prima l'Assessore Piccolo, chiedo 
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chi vuole intervenire per primo. Truccero, prego.

CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Sì, grazie Presidente. Allora, mi sono segnato un po' di domande, ne faccio una per volta e così vi  
dò modo di dare delle risposte. Allora, parto dalla prima parte nella quale si parlava, come dire, 
dell'aumento della platea dei contribuenti e, diciamo, mi sono annotato il fatto che le spese della  
Cidiu aumenteranno di mezzo milione di euro. Volevo capire se questa spesa di aumento è legata 
all'aumento demografico o se è un aumento indipendente dal numero di abitanti. 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Brevemente rispondo, questo è purtroppo un problema che ci siamo portati negli anni, nel senso 
che questa revisione del DTA è una cosa che ci hanno sempre detto da fare da qualche anno a  
questa parte, in realtà per un motivo o per l'altro poi era qualcosa che lo fermava e quindi in realtà  
questo è un accumulo degli ultimi cinque o sei anni dove dal loro punto di vista, parlo del Cidiu,  
vedono alcuni interventi che sono stati fatti e che sono necessari per valorizzare o per crescere e  
noi in realtà che su alcuni punti vediamo la cosa leggermente diversa, in senso che secondo noi  
questo,  questo incremento dei  costi  che ogni  volta ci  viene portato non corrisponde sempre al 
lavoro che viene fatto, perché comunque su questo noi abbiamo dei dubbi che molte volte ci sia  
effettivamente un una corrispondenza tra il lavoro presente nel DTA e effettivamente quello che 
viene fatto,  perché purtroppo non abbiamo di  questa certezza.  Abbiamo ripreso un lavoro che 
avevamo tralasciato allora nel 2020-2021, dove stiamo andando a controllare, cosa che non è stata 
fatta purtroppo in questi anni, ultimi quattro anni, tre anni, dove si dovrebbe andare a riprendere, 
ma non è una cosa che si fa in un giorno o due, ma andare a riprendere con una persona che deve 
guardare quello che il DTA ha, controllare che questo venga fatto e seguito in un determinato modo 
e avere la conferma di quanto fatto sia effettivamente tale. Comunque sia, è una questione che è 
partita da qualche anno, dovremo definire nel dettaglio se questa cosa corrisponde al vero. Noi 
riteniamo che invece sul DTA alcune cose non siano state fatte come dovevano essere fatte. In 
questi  giorni abbiamo ripreso quest'attività,  in questi  giorni,  cioè due mesi fa abbiamo ripreso 
quest'attività di controllo, si protrarrà sicuramente per qualche mese perché comunque è un lavoro 
che non si riesce a fare nell'immediatezza. Di certo vi potrebbe essere un aumento fisiologico non 
del 15 per cento che parlavano, ma dell'8 per cento, del 6 per cento che ci può stare, di certo non  
dell'8-9 per cento, anche se con loro si parlava di voler lasciare la cosa sull'8-9 per cento. Non è 
così che riteniamo di fare, vogliamo andare a controllare nel dettaglio, l'Assessore sia Piccolo che 
l'Assessore Franco si stanno attivando in tal senso e andremo a valutare meglio perché comunque 
sia da come è stata posta in questi ultimi soprattutto due anni ci sono stati… che ci può stare… due 
tre anni dei riaumenti dei costi che non erano stati messi nell'ambito del rinnovo del contratto è 
anche vero che sono aumentati i costi, è anche vero che sono aumentate alcune attività lavorative, 
tutto quello che ci può essere. Però vogliamo andare ad accertare bene questa cosa qui. Dall'altro  
lato stiamo mettendo in atto un'eventuale, diciamo, controproposta nel senso che con l'attivazione 
delle isole interrate ci permetterebbe di andare a ridurre i costi dal 30 al 40 per cento per quanto  
riguarda la Tari, perché è un conto avere le isole interrate, è un conto avere il passaggio porta per 
porta, soprattutto nei condomini e allora nell'ambito dei condomini questo permetterebbe di avere 
meno attività logistica, meno necessità di mezzi, anche di traffico, anche nell'ambito dell'ambiente 
andrebbe meglio e  questo dovrebbe portare a una riduzione comunque dei  costi  tale  da dover 
compensare o poter compensare un eventuale aumento e quindi siamo lì che ce la discutiamo. Te 
l'ho detta proprio chiara e quindi ci stiamo confrontando su chi la racconta meglio. 
CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Pagina 27 di 42



Sempre sulle  spese legate  ai  servizi,  volevo fare ancora una domanda legata alla  fornitura di 
energia elettrica e di gas metano che vedo sostanzialmente sui due anni di previsione una cifra 
identica tra i due anni. Volevo capire intanto se è inclusivo anche del contributo delle tre centrali 
che abbiamo sul territorio, cioè qual è il contributo che portano le tre centrali sul territorio?
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Il  contributo  che  portano  le  centrali  idroelettriche  non  è  un  contributo  in  termini  di  energia 
elettrica che ti danno o di metanizzazione che ti danno, ma in termini di compensazione ambientale 
che viene stimato in una quota economica. L'ultima centrale idroelettrica che viene stimata sono 56 
mila euro la quota una tantum, che ti  danno più interventi di compensazione ambientale. Sono 
interventi  dove,  essendo  nell'ottica  di  una  valorizzazione  ambientale,  non  hai  veramente  delle 
royalties dirette se non una tantum. Che è diverso paradossalmente rispetto alla discarica piuttosto 
che dove in realtà c'è un danno sul territorio potenziale, quindi hai delle royalties e anche una 
compensazione del 10%. Lì in realtà la compensazione si aggira attorno al 3% e non permette in 
effetti poi di avere un vero ritorno dal punto di vista energetico. L'energia elettrica la si fa per tutti, 
non è diretta per il Comune se non nell'ambito della quota del 3%, se non ricordo male. 

CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Quindi in sostanza rientrano sotto un'altra voce, non li quantifichiamo in energia elettrica. 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Rientrano in un'altra voce… giusto Favarato? Rientra come contributo.
CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Vado avanti.  Poi  per  quanto riguarda,  ho ascoltato l'intervento dell'Assessore Gentile,  un'altra 
domanda. Mi sono annotato tutti gli obiettivi che ci si dà da un punto di vista culturale. Magari me  
lo sono perso io. Ho perso un riferimento al tema legato ai siti storici Grimaldi che abbiamo fatto 
un evento poco tempo fa e volevo capire, diciamo nel dibattito venne fuori che si voleva interpretare 
quel momento come un momento di investimento sul futuro e quindi volevo capire se esistesse una 
programmazione da questo punto di vista. Evidentemente allora non c'è una programmazione. 

ASSESSORE: RICCARDO GENTILE

È  un  progetto  che  comunque  è  partito  e  continuerà  ad  avere  una  prospettiva  futura  perché 
comunque sia siamo partiti a giugno, abbiamo avuto il Principe qui ma già precedentemente una 
delegazione era andata al Principato di Monaco e successivamente abbiamo avuto un incontro a 
Roma dove c'è stato lo stesso Antonio Castello come Sindaco. Sicuramente è un progetto che avrà 
una strada che stiamo percorrendo, però tu cosa volevi sapere esattamente? 
CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Esattamente volevo sapere se nel concreto si erano già stabiliti delle progettualità legate a come 
valorizzare questo progetto.
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Come diceva l'Assessore, ci  siamo incontrati  altre due volte a Roma, dove in realtà sono state 
formulate una serie di interventi, l'ultimo dei quali è stato praticamente adesso giugno, dove c'è  
un'attività legata alla promozione dei siti storici Grimaldi, fatto nell'insieme, valorizzando con delle 
attività congiunte. Tra le attività che sono previste vi è un'attività nell'ambito di un torneo di calcio 
con la città di Montecarlo, i Comuni della zona e proprio la squadra del Monaco, una sorta di 
corteo di  auto storiche che dovrebbe partire da Stupinigi,  dove ci  dovrebbe essere un ballo in 
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maschera  fatto  all'interno  della  struttura  di  Stupinigi  e  poi  fare  una  sorta  di  500  miglia  con 
macchine storiche per arrivare sempre a Montecarlo. L'altra attività prevista era quella di una 
gara ciclistica che stiamo studiando e fare un po' presuntuosamente tipo Sanremo-Milano, Milano-
Sanremo,  noi  ce  la  facciamo  Pianezza-Montecarlo,  però  sai  che  ogni  tanto  ci  piace  anche 
ricordare. Ce ne sono diverse, l'ultima delle quali è quella dell'invito che faremo a loro nell'ambito 
del, come diceva prima il Vicesindaco, noi andiamo ad acquistare uno spazio all'interno del Salone 
del Libro, saranno cinque giorni dove cercheremo di coinvolgere tutte le associazioni, abbiamo 
mandato proprio stamattina un invito per venerdì prossimo, dove andremo a mettere a disposizione 
della  popolazione  e  non  solo  delle  varie  associazioni  questo  spazio  dove  nell'ambito  della 
presentazione  di  progetti  o  di  libri  o  di  trattamenti  culturali  che  si  ritengono  tali  da  poter 
valorizzare il nostro territorio verrebbero presentati all'interno del Salone del Libro. Tra questi vi è 
sicuramente quello dei siti storici Grimaldi con i vari Comuni che fanno parte dei siti storici che 
verrebbero  a  presentare  all'interno  del  Salone  del  Libro  le  varie  attività  che  stanno  portando 
avanti, questo nell'ottica della promozione un po' di tutto una serie di attività collegate. Questi sono 
alcuni dei vari progetti che ci sono, di certo ad esempio ce n'è un altro previsto a fine luglio primi 
di agosto che dovrebbe prevedere la possibilità di portare i vari prodotti enogastronomici del nostro 
territorio, ma saranno non solo del nostro territorio, saranno tutti quelli dei siti storici all'interno 
di uno spazio di esposizione all'interno del Principato. Queste sono quelle principali su cui stiamo 
puntando e siamo all'inizio, però comunque ce ne sono cose sul fuoco. 
CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Poi mi sono annotato, ho sentito parlare del palazzetto dello sport, volevo sapere se i tempi con cui 
stanno svolgendo i lavori sono in linea rispetto ai programmi oppure no? 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Sono in ritardo, secondo me, di un anno, sei mesi /  un anno. Hanno avuto adesso la proroga, 
purtroppo ci sono stati dei ritardi, però l'importante è che hanno ripreso e quindi i progetti stanno 
andando avanti.

CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Ho sentito parlare dello sportello per l'impiego che chiaramente mi sembra una valida soluzione. 
Oltre al centro ricerca per i motori elettrici, quali sono le altre strategie che mettiamo in essere per 
invogliare  l'offerta  di  lavoro?  Perché  la  raccolta  della  domanda  va  benissimo.  Sull'attirare 
investimenti dalle aziende, quali altre azioni si pensano? 

SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Di certo per attirare gli investimenti non basta solo la disponibilità di un Comune a mettere in atto 
tutta una serie di promozioni che in realtà quello che conta è purtroppo il costo del lavoro che  
purtroppo sul nostro territorio come ben sa in Italia ha dei costi elevati. Di certo per quanto ci  
riguarda stiamo cercando di dare alle aziende che si presentano per avere degli spazi tutto quel 
supporto che è necessario per portare a termine la realizzazione di una serie di attività che sono 
loro vicine. Ti faccio un esempio di una nuova azienda che è arrivata, come si chiama Raffaele? 
Tau.  E’ arrivata  al  posto  della  Loret,  la  Loret  era  l'azienda  che  c'era  lì  alla  fine  della  zona 
industriale e lì siamo riusciti a portare questa azienda, loro a portare, nel senso che gli abbiamo 
dato la disponibilità, loro devo dire che hanno colto queste prospettive che ci sono e anche che ci  
potrebbero essere ben volentieri, sia per la disponibilità dell'amministrazione, che avrebbero poi 
bisogno di un supporto per quanto riguarda una serie di accordi che riguarderanno sicuramente 
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l'assunzione di personale nell'ambito della formazione, è una cosa un po' complessa. Per quanto 
riguarda la Tau, è un'azienda sempre collegate nell'ambito del mondo dei motori elettrici  ed è 
quella che serve per collegare, poi mi correggi se sbaglio, per collegare i vari motori. Quando un 
motore produce energia di  alta intensità,  hanno bisogno di  fili  di  una certa resistenza,  lì  sono 
riusciti... Raffaele per favore puoi spiegare tu? Così ti spiegano. 

RESPONSABILE SETTORE LAVORI PUBBLICI: RAFFAELE FIORELLI
È un sistema innovativo, la Tau nasce da una start-up, l'avvolgimento dei motori elettrici, lo statore  
e il rotore sono fatti con dei filamenti in rame, il filamento in rame è stagnato con un processo 
industriale in questo momento che dura tantissimo loro sono riusciti a mettere in atto circa 80 
brevetti  e  riescono a  stagnare  quindi  a  isolare  il  filo  di  rame degli  avvolgimenti  per  i  motori 
elettrici e con una modalità totalmente compatibile e biocompatibile per cui le linee non hanno un 
processo chimico ma hanno un processo totalmente biologico. Si stima che nel corso dei prossimi 
anni  questi  signori  faranno  un  fatturato  di  400  milioni  di  euro  l'anno.  Perché  ad  esempio  le 
commesse che hanno sono tutte le auto, tutte le Volvo fino al 2026. I soci di questa start-up sono 
Banca Santander, sono la Solvè, che è l'azienda leader sui polimeri che servono per isolare i fili,  
quindi voglio dire questa azienda si colloca diciamo in vetta a quelli che sono i processi produttivi  
innovativi per i motori elettrici. 

SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Siamo riusciti ad avvicinarci a questa azienda tramite il lavoro che abbiamo fatto nell'ambito del 
centro di  ricerca e  loro interessati  sono venuti  e  ci  hanno contattato.  Abbiamo trovato  questa 
disponibilità  di  spazi  e  adesso  dovrà  nascere,  stiamo  facendo  una  convenzione  proprio  per 
permettere di intervenire sia sulla formazione ma anche sull'occupazione che dovrebbe riguardare 
in primis personale di Pianezza, anche perché servono operai non di altissima qualità, adesso ci 
servono più che altro per fare le catene di lavorazione e quindi in realtà questo ci permetterà di  
attivare questo progetto che diceva l'Assessore Presta, ed è per questo che abbiamo fatto questo 
accordo col centro, stiamo facendo questo accordo tramite Regione e Centro per l'impiego per far 
nascere una serie di distaccate su Pianezza e quindi arrivare a questa possibilità di formazione e 
inserimento lavorativo. Il matching, la possibilità di prendere questi ragazzi e di presentarli alle 
aziende, di certo non lo possiamo fare noi, ma è una società interinale o il centro per l'impiego e  
devo dire che abbiamo trovato una grande disponibilità in Regione per fare questo. 

CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

L'ultima, allora su quel 1.100.000 euro che viene destinato alla ristrutturazione del Cottolengo. 
Volevo capire se il 1.100.000 è, diciamo, a copertura di tutta la ristrutturazione, immagino di no, 
che non sia sufficiente, e se non lo è, come si prevede di coprire la quota necessaria a svolgere tutta  
la manutenzione dello stabile? 

SINDACO: ANTONIO CASTELLO

La  parte  esterna  ci  viene  finanziata  dal  bando  che  dicevamo  prima,  quindi  l'efficientamento 
energetico e la messa in sicurezza viene finanziata con questo bando che riguarda la parte esterna. 
Quei  1.100.000  dovrebbe  riguardare  intervenire  una  buona  parte  interna,  soprattutto  se 
consideriamo che due spazi, un piano ce l'abbiamo quasi finito. Quello del centro di aggregazione è 
dove c'è la parte sul coworking, sulla parte del lavoro. La parte sottostante, dove dovrebbe da un 
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lato nascere il centro cottura, vediamo se non dovessimo avere i fondi, questa è l'ultima parte che si 
farebbe perché rientrerebbe nel  bando e  resterebbe nella  disponibilità  di  chi  vince costruire  il 
centro di cottura. Quindi potremmo andare a recuperare questi 300-400 mila euro che ci mancano 
su questo intervento. Dobbiamo solo capire effettivamente quanto è l'importo che riusciremo ad 
avere sulla parte esterna, se ci prende la parte del sottotetto, se ci prende tutta quella parte esterna, 
come speriamo, siccome la quota che manca non è tantissima. 

CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Quanti metri quadri sono il Cottolengo? 

SINDACO: ANTONIO CASTELLO

3.000!  Certo,  ripeto,  questo  piano  primo ce  l'hai  fatto.  Piano  terra  te  lo  fai,  ma la  sede  per 
l'associazione non c'è. E anche il discorso del housing sociale, che è quello nell'ultimo piano che ti 
porrebbe dei problemi maggiori. Ancora però, ripeto, adesso si sta cercando un progettista per dare 
l'incarico di entrare nel merito e quindi ancora non l'abbiamo definito nel dettaglio effettivamente  
però ci sarà questo progettista che dovrebbe farci un progetto definitivo per poi mettere a bando.

RESPONSABILE SETTORE LAVORI PUBBLICI: RAFFAELE FIORELLI
Diciamo che stiamo valutando per il semplice motivo che il primo finanziamento è il finanziamento 
del 1.900 e invece il secondo non sappiamo l'importo, cioè del secondo adesso il legislatore ha fatto 
in modo che partecipando al bando noi siamo stati selezionati come meritevoli di attenzione tra 
otto Comuni della Regione, tra l'altro con un punteggio massimo che sono 6 punti, gli altri invece  
hanno 4 punti 3. Adesso la Regione si appoggerà all'Environment Park, manderanno i loro tecnici,  
i loro tecnici faranno delle valutazioni sullo stato della struttura e poi ci diranno, sulla base delle  
verifiche che faranno loro, se ammissibili a quanto e quindi stiamo aspettando di avere un incontro 
con i loro tecnici per capire quali sono le cifre in gioco, per poter proseguire col milione e non fare  
sovrapposizioni su due finanze. 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Per questo ti dicevo dipende da quello che sarà la valutazione di questo intervento.
CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

La ristrutturazione inizierà con l'affidamento di questo secondo bando o inizierà comunque? 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Noi abbiamo dei tempi perché stiamo aspettando che ci facessero questo intervento, che dovrebbero 
fare nell'arco di uno o due mesi, dovrebbero arrivare. Noi abbiamo una tempistica che prevede di 
presentare un progetto esecutivo definitivo, se non ricordo male entro settembre, perché la Regione 
ha definito questi tempi, quindi abbiamo questo margine di tempo. Che entro settembre io penso che 
dobbiamo, nel frattempo noi iniziamo a lavorare, però una volta che abbiamo l'idea di quello che è 
la  quota  finanziaria  sappiamo su  cosa  iniziare.  Probabilmente  una parte  potrà  rimanere  però 
sicuramente non sarà, il grosso sarà il minimo dell'intervento. 
CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Grazie. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Allora Zambaia e poi a seguire…
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CONSIGLIERE: SARA ZAMBAIA

Grazie  Presidente,  buonasera a  tutti  i  colleghi  e  al  nostro  pubblico.  Volevo fare  anch'io  delle 
domande e poi le considerazioni più politiche le lascio alle dichiarazioni di voto. Ma allora visto 
che  è  stato  citato  il  progetto  di  riqualificazione  del  lago  Fontanei  su  questo  volevo  fare  due 
domande. La prima è se nell'ambito della riqualificazione avete pensato di aderire o avete aderito 
al  bando  di  riqualificazione  dei  laghi  regionali  che  potrebbe  riguardare  il  Fontanei  e  quello 
specifico. Perché non avevo capito questo passaggio, sennò chiaramente era un'opportunità in più. 
E poi, all'interno di questo progetto, l'Assessore Franco ha menzionato il progetto relativo alla 
fattoria didattica e tutto il  progetto che concerne l'apicultura,  mi corregga se sbaglio.  La mia 
domanda specifica in questo è nel portare avanti questo progetto sull'apicoltura avete coinvolto le 
aziende del territorio, gli apicultori del territorio? O come intendete fare da questo punto di vista? 

ASSESSORE: ANNA FRANCO

Attualmente ancora non è stato coinvolto nessuno,  l'idea è quella di  andare a inserire diverse 
specie arboree, così da avere una varietà differente di produzione e la finalità principale è quella 
appunto del didattico, quindi di andare a coinvolgere studenti più piccoli in tutto quello che può 
essere sia attraverso delle webcam per non dovendo andare sul luogo ma poter seguire dalle classi 
l'evolversi della situazione e poi dotarli di tute o quant'altro per poter anche andare in loco per poi 
fare il passaggio successivo attraverso il laboratorio di trasformazione di cui si parlava prima, la 
collaborazione anche con l'Istituto Dalmasso per andare poi a trasformarlo in prodotto finale per 
poi capire se metterlo sotto il marchio DECO. Tutta quella fase lì è ancora da sviluppare e andare a 
vedere appunto i vari bandi, come si arriverà a compimento di tutta la progettualità che abbiamo. 
Quindi a oggi non sono ancora stati coinvolti nessun produttore del territorio. Poi non so se il  
Sindaco vuole aggiungere qualcosa. 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Volevo solo aggiungere che questo è un finanziamento che non rientra in quello del lago, è una 
cosa che abbiamo aggiunto in più.  L'idea nasce da un incontro che avevamo fatto con alcuni  
apicoltori su cui poi ci siamo confrontati e da lì è nata questa possibilità, non tanto per divenire  
produttori veri e propri, poi quella si è integrata dopo, ma quanto per farne un motivo didattico  
verso i ragazzi, verso la scuola. Quindi in realtà il progetto nasce poi adesso magari poi si evolverà 
come diceva l'Assessore con un progetto DECO eccetera eccetera, ma il progetto nasce a scopo 
didattico, volevamo educare i nostri ragazzi sull'importanza delle api e su tutto quello che è il ciclo 
vitale e di produzione per questo si diceva di una webcam che vada in qualche modo a raccontare 
pari passo come avvengono, con dei momenti didattici anche sul luogo. Da lì in realtà c'eravamo 
incontrati con questi apicultori che si sono dati disponibili per fare questo, da lì poi in realtà il 
progetto devo dire sta piacendo sempre di più, ci siamo incontrati con l'Istituto Agrario che già 
avevano  loro  un'esperienza,  ma  era  anche  quanto  in  parte  volevamo,  visto  che  comunque  il 
laboratorio di trasformazione doveva nascere e deve nascere con la collaborazione, è un progetto 
che  ne  avevamo  già  parlato  anche  con  te,  doveva  nascere  con  la  collaborazione  dell'Istituto 
Agrario e permettendo così la collaborazione con gli agricoltori locali. Quindi di certo in tal senso 
poi ci dovrà essere una collaborazione. Di fatto adesso abbiamo avuto questo incontro che era 
inizialmente a scopo didattico con questo apicultore che si era dato disponibile per fare questa 
attività ma non in classe ma creando questo spazio e recuperando appunto quello che è il giardino 
dei sensi che purtroppo era abbandonato, anche lì avevamo fatto un sopralluogo e la struttura in 
effetti era diventata una zona di parcheggio e quindi in questo modo andavamo a recuperarla e a 
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valorizzarla per quell'area. 
CONSIGLIERE: SARA ZAMBAIA

Grazie, ma nulla da eccepire sulla bontà del progetto, ma la domanda, ripeto, è l'apicultore con cui 
siete in contatto è Pianezzese? 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

No. 
CONSIGLIERE: SARA ZAMBAIA

Allora l'unica premura che ho visto che siamo nell'ambito pur sempre di linee programmatiche 
anche se D.U.P. è che quando poi ci sarà effettivamente il coinvolgimento del tessuto Pianezzese si 
coinvolgano gli apicultori Pianezzesi. Su questo penso che siamo tutti molto d'accordo. 

SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Sarà il caso, li coinvolgeremo sicuramente. Se rimane così dipende quello che sarà necessario. Io 
adesso non lo so come evolverà il progetto. Noi abbiamo sempre coinvolto i produttori locali. Se il 
progetto nasce da un confronto con un'altra persona che non è di Pianezza ma che mi racconta di 
questo progetto io di certo non gli posso dire ciao ciao, devo continuare, da lì poi ci sarà anche la 
collaborazione come ho già spiegato anche ad altre persone.
CONSIGLIERE: SARA ZAMBAIA

No,  no,  infatti  solo  per  mantenere  la  golden  share  su  questo  come  su  tante  altre  cose,  ci 
mancherebbe ma so che è uno spirito condiviso perché chiaramente anche i nostri imprenditori 
agricoli fanno didattica che in altri contesti quindi potrebbero aver piacere. L'ultima domanda, 
visto  che  l'Assessore  Gentile  ha  parlato  un  po'  della  progettualità  che  c'è  nell'ambito  della 
bocciofila, volevo cogliere l'occasione per chiedere se la sede è giusta? Poi se non è la sede giusta 
possiamo fare un'interpellanza piuttosto, chiedere qual è lo stato dell'arte del pallone del tennis,  
quello che fermo da tempo a causa della causa...  quindi  volevo cogliere la palla al  balzo per 
chiedere. 

RESPONSABILE SETTORE LAVORI PUBBLICI: RAFFAELE FIORELLI
L’appalto è in atto con una ditta che ci ha comunicato l'impossibilità di proseguire con l'appalto 
quindi stiamo guardando le contabilità e stiamo procedendo con una mera rescissione contrattuale 
si tratterà di capire se andare in danno come sicuramente andremo perché non sono chiaramente 
rispettati i tempi e quindi insomma diventerà onerosa.

CONSIGLIERE: SARA ZAMBAIA

Grazie, lo dicevo anche per un altro motivo ma sicuramente è un aspetto che avete valutato anche 
voi. Se il Comune riuscisse effettivamente ad acquisire la proprietà fattivamente su tutto, perché poi  
su questo con gli uffici mi ero anche interfacciata tempo fa, visto che avete menzionato diversi 
bandi Regionali, c'è un bando importante sull'impiantistica sportiva, quindi potrebbe essere magari 
l'occasione per parteciparci. Scade ad aprile e chiaramente dipende dai tempi da questo punto di 
vista.
RESPONSABILE SETTORE LAVORI PUBBLICI: RAFFAELE FIORELLI
Il bando è attenzionato dai miei uffici che scade il 14 aprile, il bando prevede che noi siamo in  
possesso dell'area, su un bando pubblico l’area, in questo momento, è ancora dell'azienda, quindi 
se non riusciamo a svincolarci l'area è loro, quindi noi dobbiamo rescindere il contratto e tornare 
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in  possesso  della  nostra  area.  I  tempi  non  saranno  compatibili  con  il  fatto  che  riusciamo  a 
presentare progetto per il completamento. 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Però  posso  aggiungere  che  eventualmente  ci  stanno  cercando  di  indirizzarlo  in  altre  attività 
sportive. Sul nostro territorio ce ne sono diverse che hanno necessità di interventi e devo dire meno  
male  che  c'è  questo  bando  perché  permetterà  di  intervenire  sia  come  Comune  e  quindi  sulle 
proprietà comunali,  ma anche singolarmente le associazioni potranno partecipare e avranno il 
nostro  sostegno  a  far  questo.  Cercheremo  di  permettere  a  tutte  le  associazioni  che  sono  sul  
territorio di presentare i propri progetti e di aiutarli in questi. 
CONSIGLIERE: SARA ZAMBAIA

Grazie, parlo poi in dichiarazione di voto.
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grasso, prego. 
CONSIGLIERE: CLAUDIO GRASSO

Buonasera  a  tutti,  solo  una  piccola  domanda  se  posso  all'Assessore  Piccolo  perché  in  una 
precedente riunione il 21 di novembre per l'esattezza si parlava sui servizi del pre-post mensa di un 
impegno da parte del Comune del 75%. Ora ho sentito che l'impegno scende al 50% e volevo solo  
avere un piccolo chiarimento su questo argomento perché si dà quel 25% per coprire 100.000 euro 
di  sorveglianza  mensa  che  non  sono  ancora  previsti  o  scende  per  quale  motivo  e  qual  è  poi 
l'impatto eventualmente sul contribuente finale alla fine? 
ASSESSORE: LUIGI PICCOLO

C'è poi un'interpellanza specifica quindi poi l'Assessore Presta risponderà ancora più nel dettaglio, 
ma allora l'impegno del 75% del Comune no, non ricordo assolutamente se il riferimento è a quella  
riunione dove si è rappresentato anche alle famiglie il problema della sorveglianza mensa, che 
ricordo essere un servizio a richiesta individuale, l'impegno dell'amministrazione è sempre stato 
quello di arrivare al 50%. C'è assolutamente una graduatoria legata all’ISEE, quindi alle capacità 
economico-finanziarie delle famiglie, in forza del quale alcune fasce avranno sicuramente un aiuto 
maggiore, ma in termini come dire statistici l'impegno del Comune è di arrivare al 50%. Devo dire 
che  un  impegno  superiore  è  probabilmente  impossibile.  A  quella  riunione  a  cui  facevamo 
riferimento ci siamo interrogati molto sulla scelta politica di essere ridondanti sul problema della 
sorveglianza mensa perché è legata come sappiamo benissimo alla scelta ministeriale di avere le 27 
e le 40 ore e sintetizzo il problema del tempo scuola è che le famiglie che non hanno le 40 ore 
hanno proprio un problema di vigilanza dei figli nel periodo della mensa. Questo però per scelta 
legislativa, ripeto, non del Comune, il Comune non ha nessuna scelta politica su questo, non può 
fare interventi autoritari e le famiglie che hanno la necessità di far mangiare i figli a scuola e 
hanno quindi la necessità di aderire al servizio di sorveglianza mensa devono richiedere l'ausilio di 
questo servizio. Purtroppo, soprattutto gli organi di controllo, devo dire Regionali Piemontesi, ma 
in realtà un po' dappertutto, impongono la sopravvivenza dei servizi in autonomia, cioè quando è 
un  servizio  individuale  la  tariffa  dovrebbe  tendenzialmente  arrivare  allo  0%  di  intervento 
comunale. Solo i Comuni virtuosi, e qui il D.U.P. ci riaiuta perché noi non siamo deficitari, quindi 
abbiamo la possibilità di manovre di spesa con un limite comunque abbastanza invalicabile del 
36%,  quindi  75% è  proprio  legislativamente  impossibile,  l'impegno  è  assolutamente  quello  di 
arrivare al  50%, e  devo dire  che abbiamo incassato,  lo  dico con rammarico,  ma nelle  scorse 
variazioni di bilancio quando abbiamo portato gli impegni di spesa per coprire questi 100.000 euro 
tutte le forze di minoranza ci hanno votato negativamente. Questo lo dico solo perché la memoria 
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storica mi appartiene e in quell'occasione ci  fu molto rammarico soprattutto da parte di  tutta 
l'amministrazione perché almeno su certe scelte che di politico non hanno nulla, una condivisione 
su questo poteva esserci.
ASSESSORE: LUCIANELLA PRESTA 

Mi permetto solo di fare una piccola integrazione, che dall'8 gennaio al 01 di marzo le famiglie  
hanno continuato a pagare zero per questo servizio di sorveglianza mensa, per cui pagheranno solo 
per marzo, aprile e maggio, quindi per gli ultimi tre mesi, ma questo poi verrà detto in risposta  
all'interpellanza.  Quindi  il  15% perché  del  50% diviso  3  alla  fine  pagheranno il  15% perché 
pagheranno gli ultimi tre mesi. Quindi penso che il Comune in questo e quindi ricordo la memoria 
di quando fu votato contro questa variazione di bilancio, ricordo a tutti i cittadini che l'attenzione 
della nostra amministrazione è veramente molto calda per cercare di ridurre al minimo le spese per 
la sorveglianza mensile e quindi venire incontro a tutte le famiglie cittadini Pianezzesi. Grazie. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie Assessore. Minò, prego.
CONSIGLIERE: GIOVANNI MINÒ

Sì, grazie Presidente. Allora, io volevo solo un chiarimento perché il Vicesindaco aveva parlato del 
palazzetto  dello  sport.  Poi  il  Sindaco ha detto  che  c'è  un accordo tra  l'Istituto  Dalmasso e  il 
Comune,  considerando che il  palazzetto  dello  Sport  non è  di  proprietà del  Comune,  ma è  del 
Dalmasso, dell'Istituto, e quindi volevo capire se ho capito bene c'è un accordo dove il palazzetto 
viene ceduto al Comune e il Comune in qualche modo sopperisce andando a fare degli interventi 
sull'edificio. Questo è quello che ha detto Lei prima. Le due domande erano qual è l'accordo che c'è 
tra il Comune e l'Istituto Dalmasso? E se il Comune quali risorse ha a disposizione, se ce l'ha? 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Allora io… è una cosa lunga, poi magari fate una bella interrogazione e entriamo nel merito. Io vi 
dico semplicemente che questo è frutto di un delibera di Consiglio fatta nel 2021, luglio 2021, sia  
da parte  della  Città  Metropolitana sia  da parte  del  Comune.  All'interno di  questa  delibera di 
Consiglio vi erano una serie di attività che erano a capo al Comune e una serie di attività che 
sarebbe stata a capo della Città Metropolitana nella figura in primis dell'Istituto Agrario e in altri  
interventi.  E'  un  accordo  molto  complesso  che  comunque  alla  fine  vedrà  il  Comune  divenire 
responsabile  della  gestione  per  i  primi  dieci  anni,  dopo  i  dieci  anni  divenire  completamente 
proprietario, questo è un bando che vi è l'obbligo, che poi si mantiene sempre nello stesso modo,  
comunque dopo i dieci anni diventa proprietario il Comune e nei primi dieci anni lo gestisce il  
Comune permettendo comunque all’Istituto agrario durante la mattina, come è sempre successo 
alla scuola, di fruirne. Di permettere che il terreno dove ha sede l'Istituto Agrario che è di proprietà 
del  Comune  invece  venga  in  qualche  modo  dato  alla  Città  Metropolitana  e  quindi  la  Città 
Metropolitana lo dà di competenza all'Istituto Agrario per mantenere la loro struttura e in cambio 
ulteriore  il  Comune dovrebbe trasferire  l'uso civico che vi  è  all'interno della  sede del  terreno 
dell’Istituto agrario all'interno del campo sportivo del Lascaris. Quella struttura che c'è adiacente 
praticamente all'Istituto Dalmasso è praticamente della Città Metropolitana, tranne praticamente 
al di là del campo, quindi dove c'è il campo sportivo del Lascaris è della Città Metropolitana, oltre 
del Comune. Al Comune vi era in essere un accordo che ogni dieci anni veniva rinnovato, dove il 
Comune dava la disponibilità per avere l'Istituto Agrario e in cambio riceveva la disponibilità 
dell'utilizzo del Salone delle Feste e delle palestre che vi erano e in più dava anche la disponibilità 
del campo sportivo e che il campo sportivo era stato dato al Lascaris. Questa divisione limitava 
molte attività, soprattutto ad esempio c'era il Lascaris che voleva investire per fare delle nuove 
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attività,  il  terreno l'aveva da noi,  noi ce l'avevamo dalla Città Metropolitana quindi dovevamo 
andare a chiedere il parere e …  Una serie di situazioni che erano lunghe e farraginose e che molte  
volte non permettevano di arrivare in tempo per il bando. Siamo riusciti alla fine a chiudere questo 
accordo che permetterà quindi di avere... la struttura ritornerà ad essere a capo del Comune di 
Pianezza e poi divenirne proprietario completamente dopo dieci anni, la struttura dove ha sede 
l'Istituto  Agrario  invece  diventerà  della  Città  Metropolitana  e  anche  il  terreno  del  Lascaris 
diventerà di proprietà del Comune facendolo divenire un terreno a uso civico. Questo ci permetterà 
di equilibrare le cose, ognuno diventa possessore di quello che necessita e di quello che utilizza e 
permetterà a tutti quanti di continuare a fruire di quello che fruivano senza avere di mezzo quelle 
problematiche che di volta in volta si ponevano per poter terminare o arrivare a un accordo a finire 
un  lavoro  eccetera  eccetera,  quindi  la  base  però  comunque  se  volete  andare  a  vedere  questa 
delibera poi la approfondiamo magari in una conferenza di capigruppo se volete oppure quando 
pensate in commissione dei lavori pubblici vi faremo vedere il succo della di quella delibera del 
2021. Luglio, se non ricordo male, 2021. Firmata sia da noi, portata sia al Comune di Pianezza e 
portata sia dalla Città Metropolitana. Avevamo dei dubbi che dopo due anni che si era interrotta  
venissero ripresi gli stessi contatti, con le stesse modalità. Devo dire che la correttezza da parte 
della Città Metropolitana e dei funzionari che lo riguardavano ha permesso di riprendere questo 
tipo di dialogo e quindi c'era anche il Segretario in quell'incontro e quindi abbiamo rimesso le basi  
per poi ripartire e poter arrivare a quello che c'eravamo prefissati. Per fare questo però purtroppo 
devono finire i lavori e una volta finiti i lavori ci sarà il completamento di tutto questo intervento. 

CONSIGLIERE: GIOVANNI MINÒ

Quindi  attualmente  c'è  questa  delibera  del  2021,  l'accordo  è  all'interno  di  quella  delibera  o 
l'accordo deve essere ancora fatto? 

SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Nella delibera ci sono le condizioni, non c'è ancora l'accordo però. L'accordo è nella delibera, a 
ogni delibera poi in genere segue un contratto che si chiama convenzione, che deve essere definito. 

CONSIGLIERE: GIOVANNI MINÒ

Che oggi non c'è ancora, deve essere definito. Perché, come diceva il Consigliere Truccero, deve 
essere ancora finito il palazzetto dello sport. Grazie.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Fassino prego.

CONSIGLIERE: DAVIDE FASSINO

Buonasera a tutti e a tutte, volevo chiedere all'Assessore Franco nell'ambito delle molte iniziative di 
cui aveva parlato se ce ne fossero alcune riguardanti in generale l'ambito LGBTQ e quindi la 
discriminazione di genere dove genere ha senso più ampio. 

ASSESSORE: ANNA FRANCO

Noi facciamo parte della rete RIDI e quindi ogni anno tramite questa organizzazione, questa rete a 
livello nazionale di cui facciamo parte, tramite loro organizziamo le campagne nazionali. Adesso 
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ricordo l'ultima che avevamo fatto dell'amministrazione precedente era stata una serie di manifesti 
appunto contro l'odio di genere, contro tutte le buone pratiche da mettere in atto e in più all'interno  
del  PIAO, quindi  di  quella che è l'organizzazione delle  posizioni  degli  uffici  e  di  tutti  i  nostri  
dipendenti, rispettiamo quelle che sono anche i dettami dati a livello di Città Metropolitana e a 
livello nazionale per il rispetto di tutte le... per evitare qualsiasi discriminazione di genere. 

CONSIGLIERE: DAVIDE FASSINO

Quindi solo a livello di curiosità, ma perché non lo so, quindi a livello di uffici qui c'è la possibilità  
di avere la carriera alias o no? 

ASSESSORE: ANNA FRANCO

Ammetto che mi ha fatto una domanda a cui non mi informo e le fornisco risposta perché nello 
specifico non so darle risposta, non so lei Segretario se le carriere alias.

SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Scusami, scusami. Allora, l'accordo alias non è a livello statale governativo, è un accordo che 
comunque è dettato in alcuni comuni, in alcuni ambiti c'è, ma è una cosa più recente. Questo primo  
accordo che parlava l'Assessore è un accordo che noi già firmammo allora, se non ricordo male, 
nel 2012-2013 e quindi un po' ci sono evolute, ma nello specifico su quell'argomento non siamo 
entrati. 

CONSIGLIERE: DAVIDE FASSINO

Volevo  solo  ricordare  che  nella  variazione  di  bilancio  che  abbiamo votato  non  c'era  soltanto 
quell'elemento, per cui abbiamo votato contro ma non c'era soltanto quell'elemento, c'erano anche 
tanti elementi. Se  non sbaglio c’erano anche l'aumento degli emolumenti su cui avevamo detto, ma 
anche avevamo discusso contro, quindi anche per quello avevamo votato contro.
ASSESSORE: LUCIANELLA PRESTA

Mi permetto di dire che erano per legge, perché non ci attacchiamo alla carriera alias che non è  
ancora una normativa legale e ci attacchiamo però agli emolumenti.
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Barbieri prego.
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Alcune  cose  molto  puntuali.  Uno,  volevo  sapere  di  tutta  la  grande  mole  di  investimenti  in  
programma, quanti hanno un finanziamento certo o accertabile nel giro di poco tempo e quante 
percentuali invece sono quelli destinati a bandi ancora da intraprendere o che si prevede e spera 
che verranno attivati? Le dico tutte, erano solo due o tre. L'altra cosa era, se ho capito bene, c'è  
l'attivazione di uno sportello distaccato per l’UNITO nell'ambito del Cottolengo, o ho capito male? 
Mi sembrava di averlo sentito. Ho capito male, quindi non dell’UNITO, un altro sportello.
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Dell' UNITO è un programma che dobbiamo fare, però non l'abbiamo specificato stasera. 
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

No, sì, è stato detto. 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO
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No, è stato accennato, però non abbiamo fatto niente di definizione.
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Sì, è stato solo accennato, quindi voglio capire se ho capito bene. Sì, ho capito bene. E quindi però 
è ancora tutto un progetto in divenire.
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

In divenire. Abbiamo preso contatti con la responsabile della parte della segreteria che faceva la 
responsabilità della segreteria UNITO, ma adesso sta a Grugliasco e da lì abbiamo iniziato alcuni 
interventi,  alcune  basi  da  portare  a  termine.  Da  iniziare  un  discorso,  da  portare  a  termine. 
Sicuramente è una delle prospettive che ci siamo dati nell'arco di uno o due anni da definire, che 
non è semplice purtroppo. 
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

No, infatti era abbastanza ampia, articolata come cosa. Volevo più informazioni.
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Quello che invece è in divenire, che abbiamo concluso praticamente, è lo sportello dell'ATC che 
l'abbiamo ripreso e lo sportello del centro per l'impiego che dovrebbe partire. 
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Ecco, esattamente volevo chiedere, lo sportello dell'ATC quali sarebbero le competenze specifiche 
per la cittadinanza? 
ASSESSORE: LUCIANELLA PRESTA

Praticamente i cittadini anziché recarsi a Torino hanno la possibilità di recarsi presso i nostri uffici  
e in questo mese di febbraio l'ATC sarà presente per ben due incontri mentre nel mese di gennaio è 
stato per un mese ma andremo a definirlo a marzo sarà una volta al mese quindi da lì in poi una  
volta al mese, per risolvere tutto ciò che sono le richieste soprattutto di manutenzione, lamentele e  
per esempio a febbraio verranno per il  fondo sociale per far aderire tutti  coloro che possono 
accedere al fondo sociale e quindi avranno tutte le delucidazioni del caso. 
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Quindi non è qualcosa legato ai bandi, i bandi sono sempre ATC generali? 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

I bandi come proprietari competono all'ATC, noi possiamo proporre ma in realtà è una competenza 
specifica dove poi l'ultima parola spetta a noi, anche volendole fare noi non possiamo farlo perché 
la proprietà non è nostra. Era un problema che negli anni c'è sempre stato, dove in realtà i nostri  
concittadini erano costretti a prendere degli appuntamenti interminabili, molte volte non riuscivano 
a prendere questi appuntamenti, c'erano delle difficoltà ad interloquire, soprattutto interloquire con 
la  presenza  di  un  nostro  dipendente  o  di  un  componente  della  Giunta.  Questo  in  effetti  sta 
permettendo di seguire più dettagliatamente i singoli lavori perché poi erano lasciati magari al 
signore che chiedeva la sistemazione magari del garage, del giardino e questa si prolungava. In 
realtà noi seguiamo che tutto ciò che è stato definito, che viene definito in quell'ambito si porti a 
compimento e si concluda quanto prima.
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Poi  c'è  sempre  la  percentuale  degli  interventi  da  non  dimenticare,  però  velocemente  il  centro 
antiviolenza invece ho sentito che viene mantenuta attiva la convenzione e quella che…. Quindi 
invece la convenzione con il centro di antiviolenza che è stato attivato lo scorso anno? 
ASSESSORE: ANNA FRANCO
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Sì, è in scadenza quest'anno, ho richiesto appunto all’ARCI di fornirmi una relazione di quello che 
già è stato fatto, me l'avevano fornita fino a ottobre, gli ho chiesto di arrivare fino al 31 dicembre 
2023 e anche di fornirmi una relazione economica di come sono stati impiegati i soldi che noi 
abbiamo stanziato per il  funzionamento dello sportello.  Alla luce di  quando riceveremo questa 
relazione valuteremo se rinnovare la convenzione o meno. 
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Quindi al momento non è ancora in ipotesi il rinnovo? 
ASSESSORE: ANNA FRANCO

Non è scaduta, quindi... 
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

No, ma di prossima scadenza, quindi comunque state valutando di rinnovarla? 
ASSESSORE: ANNA FRANCO

Sì, aspettiamo di avere tutti gli elementi per poter valutare il rinnovo.
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Ok,  e  solo  una  cosa  velocissima,  i  marciapiedi?  Da  rivedere  con  attenzione  ai  disabili,  va 
benissimo, ci sono alcune fermate del pullman che sono esattamente sopra i marciapiedi per cui  
rendono impossibile il transito con qualsiasi mezzo, dalla carrozzina alla carrozzella, nel progetto 
di revisione...
ASSESSORE: FRANCESCO TAURIELLO

Ci  sono  parecchie  criticità  in  questo  senso,  ne  abbiamo  già  preso  nota,  infatti  le  stiamo  già 
monitorando una per una, ci sono anche delle segnalazioni di cittadini su quelle fermate infatti. 
Quindi rimane solo i finanziamenti, la percentuale.
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

Posso? Così  rispondo io.  Allora,  per  quanto  riguarda i  finanziamenti  certi,  adesso  oggetto  di 
finanziamento c'è il centro di ricerca, poi abbiamo il teatro, 3 milioni 650, il teatro quasi 5 milioni, 
Poi c'è la piazza antistante via Mazzini col parcheggio sotterraneo che sono 2.450.000, Piazza 
Vittorio Veneto finanziata con i nostri fondi e quindi anche questi sono certi, asilo nido 1.200.000 
più 600.000 euro certi, nel senso che è 1.200.000 da bando e 600.000 euro da parte propria, la 
Rodari siamo idonei ma non vincitori e si sta allargando, speriamo che dovrebbe essere allargato 
l'eventuale finanziamento 1.950.000 se non ricordo male, però su questo ancora non siamo stati 
oggetto di finanziamento, siamo tra quelli idonei ma non c'è una specifica. Per quanto riguarda le 
isole interrate, noi abbiamo messo 500 mila euro, in realtà sarebbero 700 mila euro i soldi che 
dovremmo  avere.  Questi  riguardano  le  opere  di  compensazione  di  Baricalla,  quindi  questo 
finanziamento è certo. Invece sul lago Fontanei, c'è stata da parte della Città Metropolitana un 
incontro con la Regione che prevede, che sono stati loro a dirci di questo intervento e ci hanno 
quasi assicurato, però formalmente ancora non ce l'abbiamo questo finanziamento, ma sarebbero 
previsti un milione e 200 mila euro. Per quanto riguarda Viale San Pancrazio sono 250 mila euro 
certi.  Per quanto riguarda l'apicultura sono 100.000 euro certi,  per quanto riguarda invece la 
valorizzazione del lago Fontanella, la progettualità l'abbiamo avuta finanziata che sono 50.000 
euro, anche questi certi. Poi ci sarebbero, sì c'era il Cottolengo che sarebbero 1.100.000 euro certi, 
per quanto riguarda la parte interna. Per quanto invece riguarda le Grange che sono quasi 2 
milioni certi, poi abbiamo il DUC, l'istituto unico del commercio che sono 356 dove in realtà noi 
avevamo una quota di cofinanziamento, comunque, dovrebbe arrivare a 320 mila euro certi, poi 
c'erano il cimitero c'è la progettualità, la progettazione? Sì, ma lì ancora è il progetto che ci hanno  
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fatto che ci finanzierebbero e quello è certo. POi abbiamo il sottopassaggio la rotonda Frezzan 
sono quasi 300 mila euro e là sono stati finanziati tramite la Città Metropolitana, il discorso del  
palazzetto  dello  Sport  e  lì  sono 3 milioni  in  parte  finanziati  dalla  Regione,  in  parte  finanziati  
direttamente dalla Città Metropolitana, finanziamento certo, poi abbiamo...

CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Ma al palazzetto dello Sport i lavori non li fate voi? 
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

No. Poi per quanto riguarda dove sono i finanziamenti certi che riguarda il nostro territorio. Ci  
sono  dei  progetti  che  riguardano  tutta  la  parte  relativa  alla  digitalizzazione,  che  l'importo 
assegnato dovrebbe essere certo 397 mila euro o 342 mila euro, se Favarato non mi dice, però di 
questi ne abbiamo speso fino ad adesso 201 mila. Anche l'asilo Nido non lo trova nel bilancio. 
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

Per quello chiedevo, perché avevo un po' di difficoltà a recuperare...
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

In realtà lì nei lavori pubblici, se vede i progetti nel piano triennale dei lavori pubblici ci sono i 
progetti che erano già previsti nei tre anni, nel triennale. Quelli che invece trova nel D.U.P. ci trova  
solo quelli che, non quelli che già sono stati pronunciati, ma la differenza negli anni. Per questo, ad 
esempio, se va a vedere dove c'è il teatro, magari trova un milione di euro e non trova i cinque 
milioni di euro, perché in realtà il bando è stato fatto, una quota è stata data. Io gli stavo dicendo, 
nella totalità, nella loro interezza...
CONSIGLIERE: SILVIA BARBIERI

No, sì, mi sono espressa male. Intendevo dire, di tutti gli investimenti che devono essere attivati,  
quindi quelli che saranno oggetto del bilancio, dei prossimi bilanci, delle prossime iniziative, quanti 
hanno fondi certi e quanti invece sono soggetti a bandi e quindi hanno...
SINDACO: ANTONIO CASTELLO

No, questi che ho detto sono tutti fondi certi, questi hanno tutti i fondi certi, se puoi però vedere nel  
DUP, poi c'è il centro di ricerca che ha i fondi certi, 3 milioni e 100, poi c'era il lago Fontanei non  
è certo perché comunque è oggetto di ribasso e la Pieve e San Sebastiano fanno capo a due bandi e  
quelli  non sono certi.  Il  Masso Gastaldo praticamente  invece  è  certo.  Interventi  di  variazione 
idrogeologica di mitigazione del rischio della parte del lago Fontanei gli altri non sono certi ma 
sono oggetto di bando. Però quelli che sono certi li potrebbe trovare in questo foglio che ci siamo 
stampati. In quella parte che ci hai stampato ci sono sia l'elenco delle opere che sono programmate 
per il 24, 25 e 26 e nella sezione precedente ci sono le opere in corso, ci sono quelle citate. Quello 
che  dicevamo  prima.  E  questo  lo  trova  nella  pagina  del  D.U.P..  Comunque,  quelli  certi 
praticamente sono tanti,  abbastanza, praticamente alla fine ci mancano un milione di euro per 
finire praticamente i rimanenti progetti, cioè se parliamo che ci sono 200 mila euro Pieve, 200 mila 
euro San Sebastiano, un centinaio di migliaia di euro su Villa Casalegno, il lago Fontanei però 
devo dire che sul lago Fontanei è stata la Città Metropolitana stessa con la Regione a proporsi, 
quasi  a  incentivarci  a  partecipare sul  progetto perché c'era questo bando,  ci  hanno chiamato, 
avevano visto che noi stavamo facendo un masterplan sull'intera area di valorizzazione, poi tutta 
quell'area lì dove c'è tutto quanto e stiamo spendendo questi 50.000 euro e da lì ci hanno detto 
guardate c'è questo bando se volete saremmo ben contenti che partecipaste voi. E poi in realtà, gli 
usi civici in realtà lì non c'è niente da dire su questo senso, sui progetti sulla scuola… l'altro bando 
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che c'è è sulla videosorveglianza. Siamo in contatto con la prefettura perché stiamo facendo l'area 
di controllo, di salvaguardia, un accordo eccetera eccetera e potrebbe riuscire. Noi fino adesso 
purtroppo  abbiamo  sempre  presentato  una  serie  di  progetti  sulla  videosorveglianza  e  tutti  gli 
interventi, in realtà ce li siamo pagati noi perché è stato sempre considerato un Comune a basso 
rischio e quindi questa cosa qui, da un lato siamo ben contenti, dall'altro invece su quello che 
riguarda  la  videosorveglianza  ci  ha  fatto  penare  perché  comunque  contributi  poi  progetto  ok, 
progetto ok,  però poi  alla fine non abbiamo avuto il  finanziamento per questo motivo.  Adesso 
stiamo presentando la cosa facendo un piano di zona di sicurezza, questo non considerando solo 
Pianezza ma la zona intera. Non più di una settimana fa mi sono incontrato con il nuovo Prefetto, il  
quale sarà ben contento di venire. Sperando che in questo modo, presentandolo non solo come 
Pianezza ma come area, potremmo mettere qualche dato diverso. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie. Allora, se non ci sono più interventi, passiamo alle dichiarazioni di voto.
Partirei da Truccero. 
CONSIGLIERE: STEFANO TRUCCERO

Il gruppo si asterrà. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie. Zambaia. 
CONSIGLIERE: SARA ZAMBAIA

Grazie  Presidente,  anche  il  nostro  gruppo  si  astiene  più  che  altro  perché  in  linea  generale 
sicuramente ringrazio il Sindaco, la Giunta, gli Assessori per l'illustrazione perché indubbiamente 
dietro al lavoro del D.U.P. c'è un grandissimo lavoro da parte degli uffici ma anche un grandissimo 
lavoro da parte degli Assessori e di questo è giusto dirlo. Però ci sono tutta una serie di cose che 
non dico che non condividiamo, personalmente come gruppo perlomeno riteniamo che parlando di 
anni che abbiamo davanti a noi e quindi dovendo in questo momento la maggioranza in un qualche 
modo costruire  quello che sarà il  futuro prossimo di  Pianezza,  personalmente  come gruppo ci 
aspettavamo un po' di più perché su tanti punti, adesso non sto a citarli, ho preso gli appunti ma è 
già mezzanotte passata quindi non voglio neanche tediare più di tanto il pubblico, però su tante 
cose siamo sempre un po' ridondanti, cioè obiettivamente su diversi passaggi, lo dico sorridendo, 
poi stiamo facendo politica e nulla di personale assolutamente, adesso qualcuno lo menziono, mi 
sembra un po' sempre che un po' la campagna elettorale del 2016-2021. Ripeto, su certe cose ci  
vanno degli anni per realizzarle e concretizzarle senza ombra di dubbio, però dal momento in cui 
abbiamo davanti quattro anni e mezzo di amministrazione comunale, per gli anni che riguardano il 
D.U.P.,  qualche  cosa  in  più  onestamente  pensavamo  di  trovarla.  Non  mi  ripeto  rispetto  alle 
domande  che  ho  fatto  precedentemente  che  sicuramente  erano  anche  un  po'  un  elemento  di 
astensione, adesso sto guardando tra gli appunti, però ripeto senza tediare particolarmente… Un 
conto è regalare un sogno a Pianezza, cioè dire faremo un qualcosa perché effettivamente quello 
costituisce un sogno. Un conto è raccontare un po' il  libro dei sogni,  quindi mi viene da dire, 
Sindaco, ci rivediamo fra tre anni e vedremo cosa effettivamente siamo stati in grado di fare come 
amministrazione comunale. Poi sicuramente tanti progetti sono subordinati a dei bandi, ben venga 
che ci sono, sono una straordinaria opportunità. Però, ripeto, su tante cose sono tanti anni che ne 
sentiamo parlare, ci  sembra un po' di essere sempre fermi al palo, quindi abbiamo bisogno di 
capire se semplicemente per la complessità dei progetti in causa, in gran parte sicuramente sì, in 
parte perché siamo noi politici, abbiamo un po' il vizio di essere sempre tutti quotidianamente un 
po' in campagna elettorale, quindi il D.U.P. fondamentalmente rappresenta anche quello, anche per 

Pagina 41 di 42



la vostra maggioranza. Per questo motivo il nostro gruppo si astiene.
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie. Minò. 
CONSIGLIERE: GIOVANNI MINÒ

Sì, io voto contrario. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie. Fassino. 
CONSIGLIERE: DAVIDE FASSINO

Chiaramente il D.U.P. è la visione del Paese quindi noi siamo la minoranza perché alle scorse 
elezioni  siamo risultati  al  secondo  turno  la  minoranza  in  questo  Paese.  Abbiamo una  visione 
diversa, legittima ma diversa e quindi noi votiamo contrari per questo motivo. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie Fassino. Celletti? 
CONSIGLIERE: CLAUDIA CELLETTI

Noi siamo favorevoli, quindi votiamo favorevolmente. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: ENZO ROMEO 

Grazie. Allora, mettiamo i voti.
Chi è a favore? (Consiglieri di maggioranza)
Chi si astiene? (Truccero, Zambaia, Grasso)
E chi è contrario? (Minò, Silvia Maria Paola Barbieri, Fassino)
Grazie, dobbiamo votare l'immediata eseguibilità. 
Chi è a favore? (Consiglieri di maggioranza)
Chi si astiene? (Truccero, Zambaia, Grasso)
E chi è contrario? (Minò, Silvia Maria Paola Barbieri, Fassino)
Quindi come prima, grazie. 
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